KOMLOSI SANDOR

ISKOLASGYERMEKEK OTTHONI
TANULASANAK VIZSGALATA

- A Pécsi Pedagogiai Féaiskola Pedagégiai Tanszéke mellett egy kutaté-
csoport vizsgdlta, hogyan tanulnak otthon vagy a napkézi otthonban a gyer-
mekek, hogyan késziilnek fel a kévetkezd napi tantargyakbol. A vizsgilat az
1960—61-es tanéy elsé felében folyt le hédrom pécsi altaldnos iskola 2—2 par-
huzamos, tehat 6sszesen hat V. osztalyaban Az egyik iskola munkaskorzetben

van, a masik a Belvarosban, a harmadik pedig gyakorlé altaldnos iskola. (A kovet-
kez6kben az osztalyok jelolése: A és B, ill. C és D, ill. E és F.) A vizsgélatot az
illetd osztaly osztalyfénoke végezte, az egyik osztalyban maga a szerzé 1s osztély-
fénokként miikodstt ebben a tanévben és személyesen is részt vett a megfigye-
Jésekben.? :

A vizsgélat soran az osztalyfdnik felkereste osztilyanak egy-egy tanuléjat
-délutéan, ill. délel6tt (attél fiiggben, mikor volt.a tanitds) otthonaban vagy a nap-
koziben; csupan kivételesen és indokolt esetben tortént méshol (iskolai szoba,
-osztalyfénok lakdsa) a tanulas, hogy a megszokott kiornyezetet minél kevéshé
zavarjuk meg. A tandr a tanulé tanuldsit szokasos kériilményei kézt meg-
figyelte,-kozben szimultan jegyz6konyvezte a gyermek tanulési tevékenységét,
-azaz mindent, amit tapasztalt. A munkatdrs osztalyf6nokok a vizsgalatot meg-
-elézben elméletileg tanulmanyoztdk a helyes tanulds médjat, hogy tudatosan
végezhessék megfigyelésiiket. Az els jegyzdkonyvek elég altalinosak, semmit-
mondék voltak. Ezért a szerzd felolvasta néhany jegyzdkonyvét, amelyek szinte
filmszertien rogzitették mindazt, ami a tanulas alatt tértént, a munkatéarsak
elétt. Ezek kapesan a kutatdcsoport megbeszélte a megfigyelés szempontjait a
tanulds szervezésére, tartalmi megoldasara, az alkalmazott médszerekre vonat-
kozéan (ezeket részletesen ismertetni fogom az anyag feldolgozasanal), valamint
Az egy tantargyra forditott idét illetden. A jegyz8konyvezés technikai, médszer-
beli egységesitése is megtértént. Elmondték ekkor a munkatarsak azt is, hogy
idegenkedtek ettdl a feladattél, sajnaltak a raforditott 1dét, de'a mindenre kiter-
jedd jegyzikonyvbél és ezek 1negbeszéléséb6l meglattak, hogy a részletek milyen
jelentdsek, mennyire tanulsagosak. Rajéttek arra is, hogy ha tanitvanyaik tanu-
lasat meg akarjak javitani, sziikséges latniok, hogyan tanulnak ténylegesen a
gyermekek. Ugyancsak szitkséges ez, ha az osztalyban tanité tanirokat meg
akarjidk nyerni arra, hogy segitsenek megtanitani tanitvanyaikat tanulni.
A kés6bb készitett jegyzékdnyvek midr igen gazdag anyagot adtak a késébbi
feldolgozas szamara. A megfigyel§ pedagégusok nem széltak bele a névendékek
tanulasdba, nem zavartdk azok onillo munkijit, esak akkor avatkoztak be,

1 Eziton is kiszonetet mondok a vizsgalatban kézremikédott Dormix \IATE\'E Huszrr

SixporyE, Koocsy Eremgrxe, Komrédsr SA\DOR\'E Pakurs BELANE és VasTacH ZOLTAI\\E
Altalanos iskolai osztalyf6nokoknek, mint a kutatécsoport tagjainak.
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amikor a tanulé mér 6énélléan nem tudott tovabbjutni feladata megoldasaban.
Természetesen ezt a segitséget is feljegyezték.

A tanulés befejezése utan ellenérizte a tanér a tanulé tudasét: kikérdezte
az elméleti tudnivalékat (a lecke logikai felépitését, a szakkifejezések megértését,
az anyag elmondaésat), és ellendrizte, kijavitotta az irdsbeliket. Majd megkérdezte
a gyermeket, hogyan szokott méskor késziilni, ugyanerrél a sziil6knél is tajéko-
zédott, végiil a tanulds helyes modjéra, a felkésziilés megjavitdsdra tanacsot
adott a tanulénak és a sziil6knek.

Ennek a vizsgéilatnak a sordn nem kutattuk a tanulds motivalasat, ami
pedig — tudjuk — szintén igen fontos a tanuldsnal. Az sem érdekelt bennunket

“hogyan segitenek a sziil6k gyermekiiknek a tanuldsban, vagy hogyan alakul a
gyermekek tanuldsa a dolgozé anydk, illetve az otthon levs anyak csaladjaban.
Most csupan a novendékek tanulasi médjat vizsgaltuk, s ebben a tanulmanyban
csak ezt a teriiletet értékeljiik.

‘Felmeriilhet az a kérdés, hogy mennyire végezték a gyerekek tanuldsukat
6szintén, természetesen, gy ahogyan maskor szoktak. A megfigyel6k mindéssze
néhany esetben vettek észre zavart, idegességet. A legtobb tanulén nem okozott

komoly valtozast az, hogy osztalyfdnoke, -aki egyébként mar volt naluk, jelen

* van tanulasdnal és jegyezget. Annyit tapasztaltunk, hogy a jelenlevd osztaly-
fénok szaktargyalra gyakran tobb id6t forditottak, mint egyébként, de fel-
késziilésiik mingsége ezuttal sem volt lényegesen jobb. Sokan oly sokat tanultak,
amennyit altaldban nem szoktak és ezt nyiltan meg is mondtik. Ha ezeket a
kedvezé6tlen, de tobbségiikben kedvezé momentumokat figyelembe vessziik a
késébbi elemzés eredményeinél, akkor annil még szomoribbnak kell tartanunk
a valésagos helyzetképet. Néhany tanulét probaképpen kétszer is megfigyeltiink,
hogy megbizonyosodjunk, vajon egyszeri vizsgalatnal dltaldnos tanulasi médjarél
kaptunk-e képet, vagy csak egyszert, esetleges, véletlen eljarasanak voltunk tanii.
Mindegyik kétszer megfigyelt tanulé esetében mindkét kép lényegében ugyanaz
volt s ez hegnyugtatott benniinket. Az osztalyfnskok tanitottdk a gyermekeket,
itt is sok lehet§ségiik volt a megfigyelésre, a vizsgalatnal szerzett tapasztalataik
ellendrzésére, ezenfeliil sokat hospitédltak osztalyukban, gyakran folytattak meg-
beszéléseket az egyes tanuldkrél a szaktanarokkal: ezen alkalmak tapasztalatal
is helyesnek mutattdk a megfigyelések eredményét. Mindezek alapjan, tGgy
gondolom, redlisnak tarthatjuk a vizsgalatunk rajzolta helyzetképet.

Az anyag feldolgozdsa

/

A jegyzfikﬁnyvek feldolgozasat azzal kezdtiik, hogy osztilyonként, tan-
targyanként és tanulénként osszeéllitottuk, hogy melyilk gyermeknél milyen
targyak tanuldséat figyelték meg az osztalyfonokok (lasd példaképpen az 1. tab-
lazatot!). A hat osztalyrdl elkészitett ilyen kimutatést dsszegeztiik (1. 2. tabla-
zatot !). Errél leolvashatjuk, hogy a vizsgélat soran 134 tanulérél késziilt jegyzé-
kényv, ebbél 79 fin, 55 leany. Lathaté az is, hogy egy-egy tantérgybél a hat
os7talyban Osszesen hény tanulénal készilt feljegyzés, valamint az is, hogy
osszesen 469 tantargyi felkésziilés keriilt megfigyelésre. (Itt jegyzem meg, hogy
a ,,C” osztaly fia osztily, az ,,F”’ pedig ének-zenel tagozati.

Az Gsszesit§ tablazatbol az is latszik, hogy a legnagyobb heti éraszamui
targy, a magyar nyelv és irodalom (8 ora) szerepel a legtébbszor megfigyelt
targyként (151-szer), az utdna kovetkéz§ szdmtan és mértan (5 6ra) 111-szer.
Az orosz (heti 3 6ra) 54-szer szerepel, s ezzel elmarad ugyan a foldrajz (heti 2 6ra)
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1. tablazat
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A osztaly
Tantargyak
S:)I;_‘;'Z‘z}ga Neme magyar matematika
’ T~ | | orosz |féldrajz X biol. rajz ének
 irod. ’ nyelvt, . szdmtan | mértan : ’
1. leany + + - -+
2. fia -+ 4 +
3. fin + + +
4. fig + + _ -+
7. leany + + - +
8. leany -+ + +
9. fiu + + 4 -+
“10. leany + -+ -+
11. leany -+ + +
12. fia +
13. | ledny ]+ + ]+ A+ +
14. fia + + - C 4
15. fin —+ +
16. leany + -+ + 4+
17. leany + -+ + -+ +
18. leany -+ + +
20. leany -+ —+ +
21. fin - -+ -+ .
22, leany + + + +
23. leany + - + + +
24. fia + +
25. fia -+ 4- -+
26. fia + + + -+
27. leAny -+ —+ + '
28. fia 4~ + -+ ' +
29. it + + + .
30. leany + + +
13 13 18 11 10 15 3 11 2 7
Osszesen: :
27 tanulé.| 14
2. tablazat
2 E g [ :
b= 5 o 5 2 3 5 g 2 - N % 3
8 3 E 3 e > e = 3 8 2 ) 8 =
<] = = = = 4 o = n = M = 15| =}
A 27 13 14 13 18 11 10 15 3 11 2+ 7 —
B 26 15 11 16 18 12 9 18 4 10 —_ 4 —
C 15 15 — 10 6 3 3 10 - 5 1 4 —
D 13 3 10 8 i 5 5 6 5 4 — |7 3 —
E 28 19 9 13 16 13 16 23 3 8 1 6 —
F 25 14 11 18 14 10 19 18 6 6 — 18 1
Ossz.: | 134 79 | 55 | 78 | 73 5 | 62| 90| 21 44| 4| 42 [-=
N - S— —
151 111 469




62-szeri megfigyelése mogott, de megel6zi a novény- és allattan - (heti 2 6ra)
44-szeres elbforduldsat. Az éncktanuldsok viszonylag magas szamat (42) az
. énck-zenet osztaly emelte meg. Az §sszesitésnél megallapithatjuk, hogy béar nem
torekedtiink arra, hogy a hetr éraszimnak megfelel§ ardnyban figyeljiik a tanu-
lasokat, mégis a vizsgdlatok. ezeknek az ardnyoknak nagyjabdl megfelelden
alakultak
Ez utan keriilt sor az anyag tartalmi feldolgozasdra. Mindségileg kellett
értékelni egy-egy tanulé egész masnapra valé felkésziilését. Az értékelést a meg-
figyelési szempontok alapjan végeztiik. Ezekben a szempontokban az otthoni
onallé tanulds leglényegesebb tényezdit igyekeztiink 6sszefoglalni. Kiemeltiik
az egyéni tanulds hirom {6 osszetev$jét, komponensét: a tanuldsi munka
megszervezését, a felkésziilés tartalmi megoldasat és a hasznalt ismeretelsajatitasi,
-alkalmazési, ellendrzési modszereket. A pontosabb megfigyelés, illetve az egzak-
tabb értékelés céljabol még ext a harom komponenst is tovabbi alpontokra bon-
tottuk a kovetkez6képpen:2

A tanulasi tevékenység megszervezése :

@) A masnapi 6rak szambavétele, az érarend hasznilata,

b) a tantargyak tanulasi sorrendjének megszabédsa szubjektiv nehézségi fokuk szerint,

c) a tantargyak tanulasi sorrend]enek megszabasa jellegiik kiillonbozGsége szerint
(human — real, széveges — nem széveges valtakozé tanulasa),

d) a szébeli tanulas és az irasbeli elkészitésének sorrendje,

e) a tanszerek, segédeszkoziok odakészitése,

f) rend a konyvek, fiizetek és egyéb taneszkozok kozt,

g) tanulds kozben pihend-sziinetek tartasa,

h) az id6vel vald Gazdalkodas (intenziv munka, koncentralt figyelem, eltereld ingerek
elleni kiizdelem). .

A tanulds tartalmi megoldasa:

a) Az észlelések pontossiga (olvasas szoveghtsége, orosz betilismeret, szemléltetési segit-
ség, pl. kép, illusztracid, tablazat, értelmes felfogasa), i

) a tanult sziveg megértése (szavak értelme, kifejezések. jelentése)

¢) a lényeges és a lényegtelen elkiilonitése (a lecke logikai véza, ertelmes szakaszokra
bontas),

d) szobeli tanulds és irasbeli feladatok sszekapcsolasa,

e) az irasbeli feladatok tartalmi megértése, osszefiiggések meglatésa,

f) az irasbelik tartalmi megoldasa,

g) a tanulas és az élet Osszekapesolasa.

A tanuldsndl hasznalt mddszerek :

a) Az egész — részenkénti tanulds, végil az egész ismétlése,

b) a tanulas, olvasas és az elmondas dsszekapcesolasa, t6bbszori ismétlése; nem megértésen
-alapnlé bevésés = magolas

c)a tankonyv és az iskoldban készitett fiizetvazlat dsszedolgozasa,

d) a tanulds és a gyakorlati alkalmazas ésszekapcsolasa (peld‘l, térkép),

e) a tankényv tipografidjénak felhasznaldsa (cim, kurziv szedés, petit szedés, jegyzetek,
illusztraciok),

f) segedeszkozok hasznalata (térkép, leml\on, idegen szavak szotara, kérdezéskodés
sziilsktdl, felnsttektsl, osztalytarsaktol), .

2 Meg kell mar elsljaroban jegyeznem, hogy a tanulisi médban gyakran ésszefonédik
a szervezés, a tartalmi munka és a médszer. Ennek kévetkeztében mind a harom osszetevénél
meg kell vizsgilni, természetesen mindeniitt az adott komponens szemszogébsl pl. a szébeli
tanulds és az irdsbeli feladatok elkészitésének sorrendjét, mert ez szervezési probléma is, a tar-
talmi munka mindségére is hatassal van, ugyanakkor modszeressc" szempontjabdl is vizsgalando.
Az értékeléseknél ilyen szellemben ]artunl\ el.
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g) onellendrzés (a lecke elmondasa, irdsbeli atnézése elkészités utdn, szimtanpélda proba-

Janak megecsinalésa),
k) a lecke reggeli atismétlése.

Minden egyes tanuléndal szamszeriien értékeltitk a jegyz6konyv alapjdn a
szervezésnek, a tartalomnak és a médszernek kiilén minden egyes alpontjat az
egész tanulasi tevékenységre vonatkozéan. Harom minésitési fokozattal dolgoz-
tunk: j6, kozepes és rossz. Ha valamelyik komponens egyik alpontjdnak
egész tanulasi tevékenységében jél felelt meg, akkor 2 pontot kapott, ha kéze-
pesen, akkor 1 pontot, ha rosszul, akkor 0-at. Az alpontokra kapott szamokat
osszeadtuk és az igy kijott Gsszeg alapjén a tanul6 az egész szervezési munkajara,
az egész tartalmi teljesitményére, az egész modszeres tevékenységére kiilon-kiilon
j6, kozepes, ill. rossz csoportba vald besorolast nyert. A szervezésnél és a mod-
szereknél, mivel mindkett6nél egyarant 8 alpont keriilt elbiralasra, a j6 kategéria
12—16 pontig, a kézepes 5—11 pontig, a rossz 0—4 pontig terjedt. A tartalomnél,
mivel itt 7 alpont keriilt elbiralasra, a j6 kategoria 10—14-ig, a kézepes 5—9-ig,
a rossz 0—4 pontig terjedt. Kénnyebb elképzelés céljdbél bemutatunk egy
példat (A 3 tanuld):

Szervezés: Tartalom: Modszer:
a) 1 pont 2 pont 1 pont
b) 1 22 ' ’ 13 1 EE}
‘c) 1 bRl 2 32 1 2
d) 1 - N 1 kRS 1 2
e) O 39 2 3 0 »
f ) . 0 3 2 . i3] 0 )
g} 0 kR 0 3 1 b2
h) ., 0 .
. Osszesen B, osszesen 11, dsszesen 5,
tehat hizepes az tehat jo a tartalmi- tehat kizepes a tanuldsa
egész szervezd munkaja munkaja egésze modszer szempontjabol

Az igy végzett elbiralas alapjan soroltunk minden tanulét a tanulas hirom
komponense szerint j6, kozepes, vagy rossz kategériaba.

Az értékelés eredményet
a) Osztalyonként

Az A osztaly (1. 3. tablazatot!) egyetlen tanuldja szervezi meg jol a
tanuldsat, haromotéd része kozepesen és majdnem kétstod része rosszul. A tanu-
14ast tartalmilag j6l végzi kb. a gyerekek egyheted része, kb. kétheted rész koze-
pesen és t6bb mint fele, kb. négyheted rész rosszul. Ebben az osztalyban a leg-
nagyobb ardnyu a rossz teljesitmény a tartalmi munkanal. J6 médszerrel tanulé

gyermek nincs, az osztaly fele kozepesen a fele rossz médszerekkel tanul. De a
ko7epesek kozil is tobben egészen a rossz kategéria hataran mozognak, alig
emelkedtek a kozepesek alsé szintje f6lé. Erdekes, hogy 4 tanulé tartalmilag jol
dolgozik, tehat a legjobb kategériaban van, ugyanakkor csak egyikgjik szervezi
meg munka]at is jol, a masik kozepesen, illetve voltaképpen igen gyengén,
a harmadik erds kozepesen, a negyedik kozepesen. Kozilik hirman hasznaljak
kozepesen a tanulasi médszereket, csak a negyedik erés kozepesen, de nem az,
aki tartalmilag is a jok kozt szerepel Ugy latszik, hogy értelmes vagy értelemre
t6r6 tanulassal gyengébb szervezés és kevésbé médszeres tanulas mellett is jobb
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eredményt lehet elérni. A legfébb 6sszetevGje a tanulasnak tehdt a tartalmi része.
Eppen ezért leverd az osztaly 55%/p-0s rossz eredménye tartalmi szempontbél.

3. tablazat : 4. tablazat
A osztdly. Létszdm 27 {6 B osatdly. Létszdm 26 6
A tanulék tanulasénak A tanulék tanuldsanak
Kategéria Kategéria
szervezése tartalma médszere szervezése tartalma moédszere
76 1 tanulé6| 4 tanulé — 76 — 5 tanulé —
° 3,79 14,89/, - .| 19,239,

Kézeves 16 tanulé| 8 tanulé| 14 tanuléd Kézenes: 18 tanulé| 5 tanulé| 10 tanulé
vzep 59,250/, | 29,6%, 51,80/, P 69,239, | 19,230, | 38,469,
»

Rossz 10 tanulé | 15 tanuls | 13 tanulé  p o 8 tanulé| 16 tanuls | 16 tanulé

370/, 55,559, | 48,19/, 0ssz 30,769, | 61,539, | 61,539,

A B osztalyban (1. 4. tablazatot!) egyetlen tanulé sincs, aki jol szervezi
meg tanuldsat, a héttized rész kozepesen, bar itt is sok olyan tanul6.van, aki
éppen hogy felillemelkedett a kézepes alsé szinthatdran, az osztdly haromtized
része rosszul szervezi tanulasi munkajat. A tartalom szempontjabél 5 tanuld,
azaz egyotdd rész jol dolgozik, ugyanennyi kozepesen, azonban igen sokan,
a haromo6tod rész a rosszak kategéridjaban szerepelnek. A jé modszerrel tanulék
csoportjdban szintén nines senki, a kétotdd rész kézepes, a haromotod rész rossz
médszerekkel dolgozik. Az 5 jé tartalmi munkat végzd tanul6 kozil egyik sem
pérositja tanuldsat jo szervezéssel és j6 médszerek hasznalataval, hanem ezeken
a teriileteken kozepesen, s6t gyengekdzepesen dolgoznak. Ezeknél ismét a tar-
talmi munka lendit1 a szervezés és a médszerek fogyatékossaga ellenére a teljesit-
ményt. Ebben az osztélyban a legtobb rossz eredmény a tartalomnal és a méd-
szereknél talalhaté.

5 tablazat 6. tablazat

C osztdly. Létszam 15 {6 . D osztaly. Létszdm 13 i
A tanulék tanul4dsinak . - ' A tanulék tanuldsdnak
Kategéria ’ Kategoéria
szervezése tartalma mdédszere szervezése tartalma’ , mébdszere
— 2 tanulé —_ Jo = — —
Jo
13,39, :

9 16| 5'tanulé| 6 tanul Kozepes 5Z izt@mﬂé ég lftfl/nulé 42 ﬁ? uié
" tanuld tanuld tanuld s , )
Kézepes | goo 3339, | 409 : ° ’ :

6 tanuls| 8 tanulé| 9tamule  TOSSZ 42 f;?/num 6? g@nulé .gg%;mm
tanuld tanuld tanuld s 1% »9%0 53,80
Rossz | 400y | 53,39 | 609 _ '

A C osztaly (1. 5. tablazatot!) egyetlen tanuléja sem szervezi meg ott-

_ honi tanulasat jol, hdromstod részitk kozepesen, kétotod résziik pedig rosszul.
2 tanulé tartalmilag j6l tanul, de egyharmad résziik kozepesen és t6bb mint
feliik rosszul. A médszerek hasznélatdndl sincs j6 teljesitmény; kétotod rész
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kozepes, hiarométdd rész pedig rossz eredményt mutat. A 2 legértelmesebben
tanulé gyermeknek 1s csak kozepes a munkaszervezése és a modszerek hasz-
nalata. A rossz kategériaban a legtobb tanulét a médszereknél és a tartalomnal
lathatunk.

A D osztalyban (l. 6. tablazatot!) szintén nines tanulésat jol szervezd
gyermek, ebbél a szempontbél a tanulék felénél valamivel tébb kozepes, felénél
valamivel kevesebb rossz. Tartalmilag jél dolgozé névendék sincs, hiromotod
résziitk viszont rosszul végzi munkajat e téren. A médszerek hasznalataban sincs,
aki jeleskedne, az osztély felénél valamivel kevesebb. kozepes, felénél tsbb pedig
rossz. Ebben az osztalyban a megfigyelt gyermekek kozt nincs tehat tanulési
médja szempontjabol kiemelkeds tanulé, ugyanakkor itt is a tanulas tartalmi
vonatkozasa terén keriilt a legtobb névendék a rossz kategoériaba.

Az E osztalybél (L. 7. téblazatot!) nincs a szervezés terén j6 tanuld,
a tanulék héttized része kozepesen szervezi meg tanuldsit, haromtized része
rosszul. Tartalmilag 1 gyerek végzi j6l tanuldsat, az osztaly hattized része kze-
pesen, négytized résziik rosszul. Egyik tanulé sem hasznalja jol a médszereket,
az osztaly fele kozepesen, fele rosszul hasznilja. A tartalom szempontjabél jol
dolgozo egyetlen gyermek kozepesen szervezi meg munkajat, ugyancsak kézepe-
sen hasznalja a médszereket. A legtébb tanulé a médszerek és a tartalom szem-
pontjaboél esik a rossz kategoridba.

7. tablazat 8. tabldzat
E osataly. Létszim 28 {6~ F osstdly. Létszam 25 {6
A tanulék tanuldsdnak A tanulék tanulésanak
Kategéria Kategéria :
szervezése tartalma moédszere szervezése l tartalma moédszere
Jo — 1 tanuld — Jé 1 tanulé| 1 tanulé| 1tanuld
3,57% 4% 4% 4%

. 19 tanulé| 16 tanulé| 14 tanulé . 14 tanulé | 13 tanulé| 9 tanuls
Kézepes 67,850, | 57,14%, | 50%, Kozepes | 560/, 520/, 369,

Rossz 9 tanulé! 11 tanulé! 414 tanuld Roész 10 tanuls| 11 ‘tauulé 15 tanulé
. , 32,149, | 39,280, | 50%, : 400/, 440, 60%,

Az F osztaly (l. 8. tablazatot!) 1 tanuldja szervezi jol tanulésat, tobb
mint fele 1\07epesen kétotdd része rosszul. Tartalmilag ugyancsak egy tanulé
keriilt a j6 kategéridba, a fele osztaly a kézepesbe, valamivel kevesebb, mint
fele pedig a rosszba. A médszereket 1 tanulé hasznalja j6l, majdnem kétotod
része koézepesen, haromotode rosszul. Ebben az osztalyban ugyanaz a tanuld
emelkedik ki mindhdrom téren. A legtobb rossz itt is a médszerek és a tartalom
csoportjaban van.

Az értékelés eredményer ,

b) A tanulédsi tevékenység l\omponensel
szerint osszesitve

‘Ha az osztalyok egyedi képének megrajzolasa utan ésszehasonlitjuk a hat’
osztalyt a tanulds megszercezése terén (I. 9. tablazatot!), azt latjuk, hogy a jok
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9. tablazat

A tanulék tanuldsiinak megszervezése

Osztilyok
Kategéria
A B C { D E , F
Jé - 1 tanulé — — . - — 1 tanulé
3,79, 4%
Kosones | 16 tanulé | 1S tanuls | 9 tanulé | 7 tanulé | 19 tanuls | 14 tanulé
P 59,259, 69,239, 60%, 53,8% 67,859, 569,
Rossz 10 tanulé 8 tanuld 6 tanuld 6 tanulé 9 tanulé 10 tanulé
379, 30,76%, 400, 146,19/, 32,149, 40%/,

R

kategéridjaba csupdn két osztalynak egy-egy tanul6ja jutott, ez az illetd oszta-
Iyokban 49/ koriili érték. A t6bbség minden osztalyban a kézepes kategoridban
talalhaté, az adott osztalyok 549/5-a, mint alsé hatar, és 699)-a, mint felsé hatdr
kozotti értékekkel. A rossz kategériaba-felénél kisebb rész kertilt, 310/p-tol 469/y-ig
terjedS hatarok kozt. A hat osztaly, tehat a hiarom iskola tanuléinal a tanulds
megszervezésében tehat nines lényeges kiilonbség. -

‘A hat osztalyt a tanulés tartalmi megolddsa szerint 6sszehasonlitva (1. 10.
tablazatot !) azt talaljuk, hogy-csupdn egyetlen osztalyb6l nem keriilt gyermek
a j6 kategériaba, 6t osztalybél viszont 1—>5 tanuld, ez az adott osztalyhoz viszo-
nyitva 49/y-t6]1 199/y-ig_terjedd érték. A kozepes kategéridba négy osztéalybél a
tanulék felénél kevesebb keriilt (199/-t61 380/y-ig), az E és I osztalybél azonban
tobb, mint a fele (520/5-161 579/5-1g). A rosszak kategéridjaban van négy osztély-
nak a tobbsége (530/y-t6l 61,59/p-ig) és csak az E és I osztélyokndl a létszam
felénél kevesebb tanulé (399/-t6l 44%-ig). A tanulds komponenseit vizsgalva
a tartalom teriiletén van a legtobb j6 tanuld, ugyanakkor itt talalhato a tanulék

10. tablazat

A tanuldk tanuldsdnak tdartalma

. Osztélyok
K ori N _—
ategora A \ B j c [ D | E F
o 4 tanulé 5 tanulé | 2 tanulé — 1 tanulé 1 tanulé
14,89, 19,230/, 13,39/, ‘ 3,570, 49,
Kézenes 8 tanuld 5 tanuld 5 tanuld 5 tanulé 16 tanuld 13 tanulé
P 29,69/, 19,230/, 33,39/, 38,49/, 57,149, 520/,
'BOSSZ 15 tanulé | 16 tanuld 8 tanulé 8 tanulé | 14 tanulé | 11 tanuld
55,559/, 61,53/, 53,39, 61,59, 39,280/, 449/,

zdme a rosszak csoportjaban. Tartalmi szempontbol az osztalyok kozt a kiilonb-
ség nem annyira a j6 kategéria alapjan deriil ki (az A, B, C osztalyok, meg a
tobbiek kozt), hanem a tanulék tébbségét érint§ kézepes kategéria (E, F gya-
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korl6 iskolai osztalyok) és a tanulok tobbségére vonatkozé rossz kategéria
(A, B, C, D osztélyok) alapjan. A tanulék zéme jobb kepet mutataz E, F oszta-
lyokban, mint a masik két iskola osztalyaiban.

1. tablézat

A tanulék tanuldsdnak médszere

Osztélyok
Kategéria
A B C D . E F
A — — —_ — — 1 tanulé
I8 ' 4°/oa
Kézenes " 14 tanulé 10 tanulé 6 tanul6 6 tanulé 14 tanulé 9 tanulé
P 51,8507, 38,469/, 400/, 46,19/, 500/, 36%/,
Rossz 13 tanulé | 16 tanulé | 9 tanuld 7 tanulé 14 tanulé 15 tanuld
48,149, 61,539, 600/, 53,80, 500/, 600/,

A hat osztalyt a tanulds médszere szempontjabél ésszehasonlitva (1. 11.
tablazatot!) azt talaljuk, hogy Gsszevissza egyetlen tanul6 akadt csupén, aki a
jo kategériaba jutott. A kozepes csoportban 6t osztaly alatta marad az 50%/p-nak
(36%-tol 509/-ig), esak egy emelkedik az 520/, értékéig. A rossz kategériéban
viszont 5 osztaly szerepel 500/ folotti’ értékkel (500/-tél 61%-ig) és csak egy
marad 480/, értéknél. A tanulas modszeressége szempontjabol tehat 3 osztalyban
a tanulok zéme rosszul tanul, az osztély kb. 60%-a (B, C, F osztalyok), a masik
hérom osztélyban a rosszak ardnyszédma az 509, korul van, (az A osztalynal
valamivel alatta). A médszer szempont_]abol minden iskola egyik osztélya jobb
a parhuzamos masik osztalynél.

A héarom komponens alapjin elvégzett 6sszehasonlitas azt mutatja, hogy
a harom iskola nagyjabél egy szinten van, lényeges kiilonbség nincs kozottiik,
talan csak a gyakorlé iskola két osztalya emelkedlk némileg a t6bbi folé a tanulék
tanulasanak tartalmi megoldédsa szempontjabol.

12. tabléazat

A tanulék tanuldsi modjdnak dsszesitése

A tanulé tanulisdnak
Kategoéria Osszesités
szervezése tartalina modszere
76 2 tanul6 13 tanulé 1 tanulé 16
1,4%, _9.7%, 0,74% 4%
N 83 tanulé 52 tanulé 59 tanulé 194
Kozepes 61,99, 38,8/, 449, 48,20/,
Rssz 49 tanuld 69 tanulé 74 tanulé 192
: 36,569/, : 54,490/, 55,29/, 47,79,
Osszesen 134 tanuld . 134 tanulé 134 tanulé 402
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Ha a tanuldsi mé6d mindharom komponensének eredményeit egyetlen tab-
lazatra Osszesitjiik, és ezek alapjén a vizsgélatban részt vett 8sszes tanuléra
vonunk le megallapitasokat, akkor a kovetkezé képet rajzolhatjuk (. 12.
tablazatot!). Figgélegesen olvasva a lkimutatist megallapithatjuk, hogy a
tanulds megszervezése szempontjabol a legtobb tanulé a kézepes kategdridban
van, tartalmi szempontbél a z6m a rossz csoportban, médszerek szempontjabol
a nagyobb rész szintén a rossz kategoriaba keriilt. Vizszintesen olvasva a tabla-
zatot lathatjuk, hogy (mindharom komponens egybekapesolasaval) a megvizsgalt
tanuléknak minddssze 40/p-a végzi otthoni tanulasat jol, szinvonalasan, viszony-
lag nagyobb hibaktél mentesen. A tanulék 480/y-a kozepesen jot és rosszat
keverve tanul, nem elég tudatos 6nallé ismeretszerzs és ismeretalkalmazé mun-
kajanak mod]a Ugyancsak a gyermekek 48%)-a kimondottan rosszul, szinvonal-
talanul, dsszevissza végzi otthonl tanuldsat. Ez a nagyon szomoru kép minden
bizonnyal meglatszik a névendékek tanulmanyi eredményén, még akkor is,
. ha tudvan tudjuk, hogy az 6nallé tanulaSI méd csak egylk oka az elért ered-
menynek

Az értékelés eredményet
¢) A tanulék nemek szerinti megoszlasa alapjén

A lanyok és fitk tanulési tevékenységének osszevetését is elvégeztiik kiilon
tabldzaton (l. 13. tablazatot!). Az Osszehasonlitasb6l a C osztalyt, mint fia-
osztalyt, kihagytuk. A tablazat fejénél feltiintettiik az osztdlyokat és a tanuldk
létszamanak megoszldsat lanyol\ra és fitikkra, hogy az ardnyt lehessen latni
egy-egy osztalyon beliil. A j6, kézepes és rossz mindsitési kategériakat a tanuldsi
munka harom komponensének megfeleloen tagoltuk és minden rovatba beje-
gyeztiik, hogy az adott osztalybol hany fit és hany ledny tartozik oda. Az dssze-
hasonlitéds alapjaul az szolgalt, hogy az osztalylétszamon beliili leany—fid arany-
hoz viszonyitva az ardnyeltolédas tendencidjat nyillal jeloltiik meg. Balra
mutaté nyillal akkor, ha az adott rovatban az értékek ardnyeltolédasa a lanyok
irnyaban, jobbra mutaté nyillal, ha az arényeltolédés a fitdk irdnyaban tortént.
Ha az osztély eredeti ardnya mutatkozott a minésitési értékekben, akkor arany-’
eltolédasrél nem beszélhetiink, ezt fiiggblegesen folfelé mutatd nyillal jelsltik.
Az aranyeltolédasokat jelz8 nyilakat az dsszehasonlitas rovatdban osszegeztiik,
és el6fordulési szamukbol adédott aranyparral fejeztiik ki viszonyukat. Ebbél
az Osszegezéshdl megfelel6 6vatossaggal leolvashaté bizonyos. megallapitas.
A }6 kategéridban a [itk mind a szervezés, mind a tartalom, mind a moédszer
terén jobbat produkéltak, mint a lanyok. A kizepes kategériéban a tanulds
megszervezésében a fitk mutatkoztak jobbaknak, a tartalmi és. médszeres
munkaban kb. egyenlden allnak. A rossz csoportban a szervezésben és a méd-
szerekben a lanyok allnak gyengébben, a tartalomban kb. egvenlonek mutat-
kozott a két nem. A j6 kategoridbol a rossz felé a lanyok ardnyszdma noveke-
dést mutat, mintha a lanyok tanuldsi médja a fitkéhoz viszonyitva valamivel
rosszabb, gyengebb volna.

IL.

A megf:gyelem Jegyzokonyveket nemcsak az el6bbi médon, matematikai
osszefiiggésitk alapjan tablazatokban dolgoztuk fel, hanem elkészitettiik a
tanulék tanuldsa megszervezésének és az egyes targyak tanuldsi médjanak tar-
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13. tablazat

A ldnyok és fivk tanuldsi médjdinak Gsszehasonlitdsa

Osztalyok
. T 14 — fs) -
Kategbria Komponense | 14 A 13| 11 B 45|40 D 3|9 E 19|11 F 14 hasonlités
lany fid | liny fid | Iany fid | ldny fiG | ldny fid
— —_ — — — 0
szervezés - . — oo
1 — —_ — 1 2
1 3 — — — 1
tartalom - DU t - :
Jo 3 2 — 1 1 2
_ — - _ — 0
médszer — :
. _ — — — 1 1
11 6 4 8 5° 2
szervezés - — — “— - - H
5 12 3 1 9 3
3 2 3 7 -7 2
"Kozepes tartalom — 1 — -~ -~ :
. 5 3 2 9 6 2
5 5 4 6 4 2
moédszer - - —_- — 4 .
9 5 2 8 5 2
3 5 6 / 1. 6 3
szervezés - - — — -~ .
7 3 -0 ‘ 8 4 2
] 10 6 7 2 4 2
Rossz . tartalom ~ . — [ — :
5 10 11 9 7 2
o 9 6 6 3 7 2
médszer ~ t -~ - t .
4 10 1 11 8 1

talmi ismertetését is. Ezekben a tipikus esetekbdl mutatunk be néhanyat, hogy
dokumentaljuk, milyen konkrét tanuldsi munka 4&ll a fenti tdbldzatokban
kifejezésre jutott értékelés mogott, hogy minél plasztikusabban lathassa min-
denki, hogyan tanultak a megfigyelt tanulok.?

A tanulds megszervezése

A tanulas az iskolésgyermékek legf6bb munkéja, melyet minél jobb ered-
ménnyel kell elvégezniok. Ennek a .munkanak is, mint minden munkénak,

3 Az egész jegyzokonyvi anyagot nem lehet lekozolni. A részprobléman belil annak a
tanulénak a tanulasat ismertettiik, akinek vagy akiknek legtipikusabb, legtanulsagosabb volt

az esete.
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a Jo elvégzését elfsegili az, ha koriiltekintSen, a legfontosabb szempontokra
iigyelve szervezzitk meg, azaz ha megteremtjitk a munka sikeres elvégzésének
optimalis kiilsé korilményeit. A tanulds megszervezését a mar kozolt megfigye-
1ési szempontok szerint altaldnosan, minden tédrgyra vonatkoztatva mutatjuk be,
s nem tantargyanként kiuldn-kiilén, mert a legjobb kériilmények biztositdsa
egyrészt minden targyndl érezteti kedvezd vagy kedvezdtlen hatdsat, masrészt
az egyes targyaknal nem is igen jelentkeznek olyan mértékben specidlis szervezési
problémak, mint amilyen mértékben mar mutatkoznak a tanulis specidlis
tartalmi és médszerbeli problémai. :

Hogyan térténik a mésnapi 6rak szdmbavétele?

A 17.:* Megnézte az oOrarendet és elGkészitette a tanulashoz sziikséges konyveket, fiize-
teket, de hidnyosan, tovabba a tintat, tolltartét. Rendben odarakja mindezt. Elgszér az iras-
beliket végzi el: szamtant, oroszt, névénytanbél a rajzot. Ekkor deriil ki, hogy piszkos a keze,
megrossa. A nyelvtan irasbelihez hidnyzik a kényv, azt most kell el6keresnie. A szébeliek tanu-
1ész'\tlﬂ ezek utan kezdte meg: foldrajz, orosz, novénytan keriil sorra, énekoérara egyaltalan nem
készilt.

F-13.: Lnekkonyvet vesz el§, elolvassa a két ének szovegét, és elmondja. Megnézi a fold-
rajz fiizetet és elteszi. A térképet ugyanigy. A magyar nyelvtan fiizetbe elkésziti az irasbeli leckét.
Az énekfiizetet is megnézi, elteszi. Megnézi az &rst naplét is. Csak ezek utan tekinti meg az -dra-
rendet és keresi el§ a sziikséges konyveket. Elkezdi a tanuldst: orosz, szdmtan, nyelvtan, féldrajz
sorrendben. - o

A 21.: Fiokjabol elshuzza a foldrajzkényvet és tanulni akar belgle. Tanulas kézben débben
14, hogy masnap nem lesz ez a targy. Kiveszi hat a szdmtankonyvet és abbol kezdi tanulni a
szabalyokat. Ismét feldlit, elgvette a tolltartéjat, édesanyjdtél egy papirost kért és erre kezdett
el szamolni. Mikor kész lett, elgvette a fiokbol a szamtanfiizetet, a tintat, tollat és leirta bele
a példat. Ezutan a magyar nyelvtankényvbél tanult, de kizben eszébe jutott, hogy a fiizetbsl
is kell tudni a példakat, ezért ismét kutatni kezd a fibkjaban. Nem egykonnyen taldlja meg a
fizetét, ki kell egészen hiznia a fidkot és fel kell forgatnia mindent, mig végre elgkeriil a fiizet
és elkezdheti abbél is a tanuldst. A magyarkonyvet 1smét keresgélnie kell.

4 A tanulas itt bemutatott kétféle kezdése jellegzetes. Az egyik megnézi az
drarendet, vagy fejbdl szambaveszi a masnapi 6rdkat és ezeknek a tanuldsihoz
késziil: kivalasztja és odakésziti a sziikséges taneszkdzoket. A masik mechani-
kusan nekikezd tanulni és kozben, sok [6losleges id6fecsérlés utan deriti ki a
masnapra megtanulandé targyakat. Megfigyelésiink szerint a tanulék tébbsége
az utébbi csoporthoz tartozik.

Hogyan szabjak meg a tantargyak tanulasi sorrendjét?

E 1.: Orarend szerint veszi sorra a targyakat. Oroszbol irasbelit készit elébb, majd olvas,
fordit, végiil kiirja a szavakat. Magyar nyelvtanbdl is az irasbelit késziti el elgszor, a szimtanbél
a példakat oldja meg. -

"E 8.: Apja kivetelésére mindig azt a leckét tanulja meg, amit aznap feladtak, uténa
kezdi a masnapi érarend szerint ismételni a kovetkez§ napi targyakat, amit mér elz6 napokon
‘megtanult. ’ ‘

A 26.: Elészor a szimtanpélddkat csindlja meg, azutan a féldrajzot tanulja meg térképpel.
Az orosz szébelit végzi el utdna, majd a szaimtankényvbél a szabalyokat ismétli. Ismét a foldrajzot
olvassa el egyszer, az oroszt is dtolvassa mégegyszer, a szamtant szintén. Ezek utdn a névénytant
tanulja meg, végiil elkésziti a nyelvtanleckét.

E 29.: Elgszor a szamdra legnehezebb névénytant tanulja, majd az ugyancsak nehéz oroszt.
A magyar nyelvtan és szimtan marad a végére, ezeket érti és konnyen tanulja.

B '16.: Elgszor a magyar nyelvtant, utina a szdmtant tanulja, legvégén a névénytant,
pedig ez megy legnehezebben. De azért hagyja utoljara, mert fél téle.

D 31.: Elsének tanulja az éneket, mert az a legkénnyebb. Uténa elkésziti a szdmtan fras-
belijét, szébelit nem tanul. Utoljara nekivag a foldrajznak és hosszan, nehezen tanulja.

4 A tanulokat 6sztélyuk nagybetiijével és sorszaméval jelsltik. Ez egy-egy tanulénil
allandé jelslés, a tulajdonnevét helyettesiti.
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A 17.: Az irasbelik elkészitése utan a foldra]zot majd az oroszt, utdna a névénytant,
végiil az éneket tanulja.

E 4.: A térgyak tanulasi sorrendje: foldrajz, irodalom, mértan, nyelvtan, szamtan.

A 2.: Elgszor névénytant tanul, majd nyelvtant és irodalmat.

C 9.: Szémtannal kezdi a tanulast, majd féldrajzot, utdna névénytant, végiil éneket tanul.

A tanulék egy kisebb része a tanuland6 targyakat tudatosan az 6rarend
sorrendje szerint tanulja s ez nem a leghelyesebb. Egy kis toredék — okosan —
el6re veszi a szamara legnehezebb targyat vagy targyakat. Ugyancsak egy tore-
dék iigyel arra a fontos szempontra, hogy egymas utdn ne hasonld jellegi tar-
gyakat tanuljon, tehat Ggy intézi, hogy humén és redl, illetve széveges és nem
szoveges targy véaltogassa egymast. Ez helyes is, igy nem lép fel homogen gatlas
és nem neheziti f6ldslegesen a tanulast. A tanulék legnagyobb része azonban
minden meggondolas nélkiil, elég gyakran rossz meggondolassal (elére veszik a
legkénnyebb, legutoljara hagy]ak a legnehezebb targyat) tanulja egymds utdn
a kiilonboz8 tantargyakat. .

Milyen sorrendben végzik a szébeli tanuldsat és az irasbeli elkészitését?

C 18.: Atismétli az irodalomelméleti tudnivalékat, szépen el is mondja ezeket. Majd
a fogalmazast irja meg.

A 21.: El6bb megtanulja a szimtan szébelit, utana késziti el a példakat.

F 22.: A szimtan frasbeli elkészitésével kezdi tanulisat. Utana elvégzi a magyar irodalm¥
irasbeli megoldasat. A nyelvtanb¢l elsbb megtanulja a szabalyokat és csak ezutdn fog hozza az
irasbeli megirasahoz.

D 23.: Elsbb az irasheliket végezte el, de a mértan hibés lett, mert nem értette meg a
feladatot. Oroszbél is el6bb irta meg a hdzi feladatot és csak utana olvasta és forditotta az olvas~
manyt és a végén tanulta a szavakat

E 24.: Szamtan irasbeli, utdna szébeli. Nyelvtanbol ugyanigy. Mindkét targy irasbelijé-
nek megolddsa nagyon hibas.

F 1.: Elgszér mindenbdl megirja az irdsbelit (mar alsés kora 6ta) és csak azutin kezdi
a szébeli tanulast.

D 28. Irasbelijét mindig aznap elkésziti, mikor f5ladjak, minden elézetes tanulés nélkiil.

C 20.: Délutan jarnak iskolaba, utina este megcsindlja az dsszes irasbeliket masnapra,
a kovetkezo nap délelstt a szobeliket tanulja.

B 22.: Orosz irasbelivel kezdi, utdna olvas és fordit, szavakat nem tanul. A szdmtant is.
a példék megoldasaval kezdi, elméletet nem tanul. Nyelvtanbol dolgozatot irtak, tehat nincs.
lecke szerinte, ezért nem tanul semmit.

“Fontos a lecke elméleti részének és a gyakorlati alkalmazast jelentd iras-
belinek az id6beli elhelyezése is. A kozolt példakbél azt ldthatjuk, hogy egyes
tanulék a szébeli anyagot sajatitjik el el6bb, azutan készitik el az irasbelit.
De ezt a tanuldk elenyész8 kisebbsége csinéaljaigy tudatosan. A legtdbb gyermek
— kiil6nbéz6, de vegeredmenyben helytelen indokolassal (ha csinaltam valamit
az irasbelib8l, mar nem kaphatok automatikusan egyest; ezt mindig ellenérzik)
vagy helytelen szokassal (az als6 tagozatban az irésbeli az otthoni munka, a
rendszeres otthoni szébeli tanulas nem rendszeres, mert a tudnivalék javat az
iskolaban megtanuljak) — az irasbeli feladatokat késziti el elGszér és csak ezutén
tanulja, ha tanulja, és amilyen -energiaval tanulja, a szébeli feladatokat.
Egy-két jegyz6konyvrészletbs] kitlinik az is, hogy az elméleti anyag ismerete
nélkiil elkészitett irasbeli hibas lett és ez természetes is. Altalaban az a helyes,
ha elészor az elméleti anyagot tanuljak meg a gyermekek, hogy ezt mar tudatosan
felhasznilva oldjak meg az irasbeliket. Persze ezt a sorrendet sem lehet abszolu-
tizalni. Van, amikor az Gjonnan megtanulandé elméleti rész nincs kozvetlen,
szerves kapcsolatban az adott irasbelivel, ilyenkor helyes lehet az irasbeli elobb
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val6 elkészitése is, de ilyenkor a feladatmegolddshoz sziikséges anyagrész fel-
elevenitése szitkséges. ’ '

Hogyan térténik a tanszerek el8készitése?

B 2.: Az egy tantirgyhoz sziikséges felszerelést késziti el egyszerre.

B 5.: A szamtan irdsbelit- késziti-el, szébelit nem tanul. Utdna keresgéli a kévetkezd
targyhoz sziitkséges taneszkozéket.

A 9.: Eléveszi a taskabél a magyar irodalomfiizetet és abbdl tanul. Mikor a vézlatot

" megtanulta, feldll és a taskabél kiveszi a magyar nyelvtanfiizetet, a szabalyt tbbszor elolvassa

beldle, a példikat nem. Felall és kiveszi a szamtankényvet és fiizetet, megnézi, becsukja, oda-
dobja a tobbi tetejére. Ismét f6lall és eldveszi a foldrajzkonyvet, ellendrzét. Kinyitja, belenéz,
elteszi maga mellé. Koriilnéz, tintat keres, az asztalra teszi. Kutat a taskdjaban és eléhuz egy
tollszarat. A félretett foldrajzkényv tetején kinyitott szdmtankényvbél masolja a példat a fiize-

tébe. A példa megoldasa utédn félredobja a nyitott fiizetet, kihtizza a csom6bél a féldrajzkonyvet

és azt kezdi tanulni.

A tanul6k legrendesebbjei az egész masnapi tanulashoz sziikséges konyve-
ket, fiizeteket, segédeszkozdket, irészereket, tehat minden sziikséges holmit oda-
készitenek egyszerre. Ilyen tanulé azonban meglepSen kevés van. Az egyik
osztalyban sok névendék mindig egy targyhoz sziikséges felszerelést készitett
oda egyszerre, majd e targy megtanuldsa utdn a kovetkez§ét, és igy tovabb.
mindig egyenként a kovetkez6ét. Még ez a megoldas is' lehet j6, hiszen az egyes
targyak tanuldsa utdn, ha nem tébb, legalabb néhiny masodpercnyi kikapesolé-
dast, feldllast, mozgéast jelent. De csak akkor, ha nem kell kizben keresgéléssel
eltolteni hosszl id6t, mert mar el van minden készitve. A legtébb tanulé nem
késziti el a sziikséges felszerelést, hanem tanul4s kézben, amikor éppen sziik-
ségessé valik valami, akkor veszi eld, esetleg hosszas keresgélés utdn. Nem kell
kiilonésebben bizonygatni, hogy ez mennyire akadalyozza a tanulasban valé
elmélyiilést, mennyire kizokkenti a gyermeket a rendes kerékvagasbol.

Milyen a rend a taneszkozék kozt tanulds kézben:

A 13.: A tanulé elévesz a téskabol mindent. Rendben elrakja: balra a konyv és fiizet-
csomd, elStte a myitott tolltartd, jobbra a kinyitott kényv, el6tte a nyitott fiizet, tinta, szines
ceruza. El§veszi a leckefiizetet és abbol nézi, mit kell tanulni.

C 3.: Fiizeteit, kényveit a fiokjabol vette els6. A konyhaasztalra ujsagpapirt teritett,
arra rakta tanszereit. Az érak tanrendi sorrendjében tanul. El§szér az dsszes irasbeliket késziti el.
Amelyik fiizettel végzett, azt az asztalrél a kredencre teszi.

A 15.: Piszkos kézzel iilt le tanulni. A szdmtankényvet kinyitva maga elé teszi, a fiizetet
szintén. A féldrajzkényvére rakonyiékél. Rozoga, repedt, torstt téltstollat vesz ki a zsebébél,
amit8l pillanatok alatt csupa tinta lesz a keze. A foldrajzkonyvének segitségével hiz margét -
a szamtanfiizetében. A lap aljan ez 2 méd egy nagy pacat okoz.

A 8.: El6szed a szekrényébél egy csomé konyvet és fiizetet. Ennek egy részét rendetleniil
Osszedobilva a rekamiéra teszi. A szamtankényv, fiizet, tolltartd, tinta, nyelvtanfiizet (erre
egyéltalin nem is lesz sziikség) az asztalra keriil, egyik része az egyik konydske ald, a masik része
a masik ala. Nines rend az asztalan. Minél t6bb tantargy tanulasaval végzett, annal nagyobb
rakds konyv domborodott az asztalon és & kényelmetleniil kényokslt rajta.

A 1.: Fiizetek, konyvek, elszakadt érarend, itatés a legnagyobb rendetlenségben ledo-
balva a konytke alatt. A csomé tetejére helyezi a kinyitott orosz konyvet, kinyitja a fiizetét,
a taska fenekérsl elgkaparja a tollszarat és irashoz fog. Iras kizben eléveszi az irodalomfiizetet
és megnézi, hdnyadika van, hogy datumot tudjon frni az orosz fiizetbe. Iras utan becsukott orosz
flizetét a csomé tetejére dobja, majd utina a kényvet is. Ugyanide keriil a magyar irodalom-
kényv is. A megtanult és megtanuldsra varé targyak fiizetei, konyvei egymés hegyén-hatén
vannak. A csomébél kihuzott térképet a halom tetejére teszi, erre helyezi a foldrajz kényvet,
és igy, egyikkel félig eltakarva a masikat, tanul. .

A tanuldsi munka szempontjibél az sem mellékes, hogy az asztalon a
konyvek, fiizetek, taneszkozok rendben vannak-e vagy Osszevisszasdgban.
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A tanuléknak csak igen kis része tart rendet munkaasztaldn; még azt sem lehet
mondani, hogy a lanyok rendesebbek a fiaknal. A legtébb gyermek kisebb-
nagyobb rendetlenség, sét Osszevisszasig kozepette tanul. .

Tartanak-e pihen6t tanulds kézben?

A 16.: Kikésziti a tanulishoz sziikséges taneszkéziket, rendben osszerakja, minden
kéznél van, nincsen semmi utban. Orosz, magyar irodalom, allattan, foldrajz lesz masnap. A két
ora hosszat tarté tanulas alatt nem tart sziinetet, ezért a végén mar faradt, nem fog a feje, izeg-
mozog. Kényoksl, tartja a fejét, majd sléhe k6ny6k61 és ujjaival az arcat tapogatja. Fejét erésen
kopogtatja, raborul az asztalra. Mindkét kezével megfogja hatul a székét és hintazik, kézben
a szemét dorzsolgeti, hangja egyre halkul, hajat morzsolgatja, nagyokat asit.

Csak egyetlen példdt hoztunk fel arra, hogy hova vezet az, ha a tanulék
nem tartanak felkésziilésiik kozben plhenot Tapasztalatunk az, hogy a leg-
ritkabb esetben tart egy-egy nivendék sziinetet. Nemcsak most nem, amikor
a tanar jelen volt, hanem egyébkor sem. S6t sok csaladban, ha tanulfxs kozben
pithen vagy mozog kézben, raszolnal\ ,,Ne lopd az id6t, ne ugralj addig, amig
nem vagy készen a leckével I”

1Z,

Hogyan gazdilkodnak az idGvel?

A 14.: Rendszertelen dsszevisszasigban kirak egy csomé konyvet és fuzetet, meg sem
" 'nézi, kellenek-e azok. Kinyitja a novénytan fiizetét, belelapoz, megnézi a konyvét, kinyitja,
becsukja. Belelapoz a féldrajzkényvbe, elkezdi olvasni, de abbahagyja és becsukja. Megnézi
az Orarendet, abban az elsd 6ra ének: ezt kezdi tanulni. Utdna {ldrajzot és oroszt.

Mar az el6bb koézolt egyik-masik résznél, de ebben a példaban is lehet latni,
hogy nem gazdilkodnak elég jol az idvel egyes tanuldk. Azzal, hogy egyik fiizetbe
1s belenéz, a masik kényvbe is belelapoz, hogy elkezdi tanulni az egyik targyat,
de azt abbahagyja, félreteszi és egy masikba kap, majd visszatér az el6bbihez:
mindezzel az id6t pazarolja. A tanuldk jelentds részénél tapasztalhaté az idé
laza kezelése.

Ezek utdn vizsgaljuk meg az egyes tantargyak tanulasanak- modjat.

Magyar irodalom

Hogyan tanulnak az iskolai fiizetbél, a vazlatbol?”

F 9.: A mese vazlatat tanulja a fiizetbsl: elolvassa és elmondja. Ezutan olvassa a mesét
a konyvbol Majd a vazlat alapjan a révid tartalmat mondja el, de ilyenkor konnyen belevész
az apré részletekbe.

A 23.: Petdéfi eletra]zanak vazlatat tanulja a fiizetbsl. Kétszer elolvassa, utédna probalja
elmondani, de sokszor bele kell néznie. Tobbszori elmondas utan ismét tobbszor elolvassa a fiizet-
bél. Majd a konyvbél haromszor elolvassa az életrajzi részt, és probalja tébbszor elmondani.
Az egyes mondatok kezdetét mindig megnézi a kényvben, azonban a mondatot befejezni sem
tud]a magatol Igen ragaszkodik a konyv szivegéhez, Nem tudatosul benne, hogy a kényvbeli
szdveg és a vazlat ugyanazt az anyagot tartalmazza. (Nincs egy oldalnyi sem a széveg és 60 percig
tartott az értelem nélkali tanulasa.)

A 10.: Ugyanezt az anyagrészt kb. Ggy tanulja, mint az el§z8. De a végefelé egyszer
a fiizetbl olvassa és probalja elmondani azt, majd a kényvbél olvassa és kisérli meg elmondani
azt, ligyelve arra, hogy a kettét kulonvalassm

A 9.: Fiizetébdl tanulja a vizlatot, tobbszér elolvassa, majd elmondja. A l\onyvbol
semmit sem olvas, még azt az olvasmanvt sem, amelyikrgl a vazlat szoél.

Az egyik osztilyban tobb tanuld a fiizetbeli vazlat tanulasaval kezdte az
irodalom tanulasat, mds osztilyokban ez elvétve fordult el§.. A vizlat és az
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olvasméany értelmes osszekapesoldsa azonban mar legtobbszor elmaradt, ami azt
bizonyitja, hogy csak feliiletes szokasrél van szé, nem pedig eléggé. tudatos
anyaglieldolgozasi modrél. Pedig a vazlat a gyermeknek segitene roviden régzitent
az glvasmédnyban megismert térténet lényeges eseményeinek sorrendjét, az anyag
gondolatmenetét.® :

'

Hogyan tanulnak a.kényvbél?

B 21.: Olvasasi nehézségei nincsenek, kétszeri elolvasas utédn jol elmondja az allatmese:
tartalmat, s a tanulsagokat is konnyen megillapitja. ’

B 5.: A verset elolvassa és elmondja a tartalmit. A tanulsdgot mér nehezen 4llapitja meg..
Majd a vers szabalyait tanulja. A négy bekezdésbél 4lls, 12 soros, tomér, tébbrétd szabdaly-
rendszert nem tagolja értelmi egységekre, hanem az egészet egyszerre hangosan mondogatja..
Eleg gyors felfogasa, a szabalyokat megtanulta, de végiil sem tudta, mi a proza.

A 1.: Szinte szétagolva olvassa a verses mesét. Ujjaval mutatja a sorokat, de még sz6--
tagolva is nehezen, elakadé hangon, az értelemre nem figyelve-kinlédik. Sok hibaval szétagol..
‘Egyszeri elolvasas utdn elteszi a konyvet. A tanirnak nagyon nehézkesen, akadozva, gondol-
kozva, a kifejezésekkel kiiszkédve, pongyolin, hianyosan mondta el az olvasott mesét.

‘E 4.: A tartalomjegyzékben nézte meg, mi a lecke. T6bbszor elolvasta és elmondta az.
olvasminyt. A mese utani részt, amely az irér6l és a miirdl szélt, nem olvasta el. Az elméleti
anyag tanuldsiban zavarta, hogy nem tudta, melyek a természeti jelenségek. |

F 15.: Elgszor irasbelit készit. Verset ugy tanul, hogy ki-kihagy. névelSket, szétagokat,.
tehat nem sz6rél széra tanul. A verset két soronként ismételgeti.

Amint-latjuk, az olvasményokat elolvassik a tanulék és elmondjak, a véz-
latfiizetiiket azonban altaldban nem hasznaljak ehhez. Széban sem prébaljak

meg roviden osszefoglalni az olvasott mi vazlatat. Ez pedig a rogzités szempont--
jabél hiba. -

Hogyan tanuljak az irodalo’nielméleti részeket?

E 19.: Az irdsmi harom {§ része c. részt olvassa el egészében el8szér, azutan részekre
tagolva tanulja. A tagolds nem mindig értelemszeri. Pl. a kényv a bevezetésrél sz6l6 tudnivalé-
kat egy 5-soros bekezdésben fejtegeti, s ezt egy tjra bekezdett sorral foglalja 6ssze: ,,Ez a kezdeti
rész a mese bevezetése.”” A tanul6 ezt a sort mar nem vette a tanulsi egységhez, pedig értelmileg
attdl el nem valaszthaté. Nem latja a gyermek azt sem, hogy a bekezdésben felsorolas van,
felsorolja a kényv. a bevezetés feladatait: megismertetni a mese hdsét, a hds életkoriillményeit,.
a legfontosabb tulajdonsagait, a szinhelyet., Az elmonddsnal a szavakhoz ragaszkodik: ,,A mese
kezdete szerint (a szovegben: rendszerint) . ..” és megakad, nem tudja folytatni. Nem tudja azt
sem, hogy a szerepld méas szoval a mese hése. Mivel a targyalasrol sz6l6 rész igy kezdédik: ,,A sze-
repld bemutatdsa, a szinhely megjel6lése utan....”, azt gondolja, hogy ezek is beletartoznak
a targyalasba. Nincs tisztaban a cselekmény, az irdsmi, a tagoltsdg, a gondolalegység szavak jelen-:
tésével sem. Elmondani a konyv szévegéhez ragaszkodva prébélja, de nem megy. Nem tudja a
szoveget tartalmilag felfogni. )

F 6.: Elméleti anyagot tanult, de egyszer sem prébalta meg énalléan elmondani.

B 24.: A lecke a Miikéltészet (dsszefoglalas). Csak a vastagbetiis részt akarja megtanulni
(2 sor), pedig lényeges tudnivalék vannak a kurziv szedésii részekben is, meg a tablazat is fontos..

B 25.: A meghatérozasokat csak a sajat szavaival mondja el, igy néha lényeges vonasok.
elmaradnak.

B 11.: A jegyzeteket nem szokta-elolvasni.

Az irodalomelméleti részek tanuldsa altalaban elég nehezen megy; sok
tanulé nem érti, s nem is torekszik eléggé megértésre. A magyardzoé részcket.
mell6zi, csak a meghatéarozasokat igyekszik megtanulni, pedig a magyarazé.
részek segitenék ezek megértését és ezaltal megtanulasat is.

5. Az elmondottakkal tavolrél sem akarom azt mondani, hogy minden olvasmdnyrdl,

versrdl kell vazlatot késziteni. Ennek sziikségességét a tanar donti el. De ha mar késziilt vazlat
akkor hasznaljak a tanulok értelmesen, okosan. '
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Hogyan olvasnak a megfigyelt tanulék?

B 9.: Elolvassa az olvasményt. Elég jél olvas, mert nem uj lecke mér az olvasnivalé.
De igy is eléfordul, hogy rossz vén helyett rossz néven-t olvas. Elolvassa a fiizetben lev vazlatot
is haromszor, s6t még az eldzd orait is hdromszor.

B 18.: Nehezen megy az olvasas, sokszor szétagolnia kell, még igy is olvas értelmetlen-
ségeket. Az olvasmany tartalmit nem szokta elmondani.

A 29.: Nagyon nehezen olvas, pontndl, vesszénél nem all meg, két szét is egybeolvas
sokszor, igy olvasasa értelmetlen.

C 5.: Nehezen, lassan, kényelmesen olvas, nem figyel eléggé, keveset jegyez meg abbol,
amit olvasoti.

B 1.: Nagy olvasasi nehézségei vannak, néha szétagolva kell olvasnia. Elég gyakran mést
olvas, mint ami a kényvben van. PL ,,A koltéi jelzé szinte lathatéva, szemléletessé teszi a jelzett
sz6t”” mondatban szintén-t olvas. Az olvasmany tartalmit nem tudta elmondani.

B 12.: Az olvasméanyt gyorsan, sietve olvassa, gyakran téveszt, pl. dthizépre helyett
utkozben-t, nehéz helyett nézeti-et stb. Haromszor olvassa el, a tartalmat nem szokta elmondant,
szerinte azt nem is kell tudni.

Elég sok gyermeknél okoz komoly nehézséget a tanuldsban az olvasasi
készség fejletlensége, az olvasasi technika hidnya. Ezért részben nagyon hosszi
ideig elhtizédik az olvasmanyok tanuldsa ezeknél, részben az értelmetlen olvasas -
miatt a tartalmi elsajatitas iitkozik igen nagy nehézségekbe. '

Milyen a tanult széveg megértése?

D 25.: Kényv nélkil egy kis ismertetést tanult a Janos vitéz elsé részérél. Elmondésnal
kiizdétt a szavakkal, mert értelmetlenil szérél széra akarta megtanulni. Nem értette a kovetkezd
szavakat: festdi tdj, hditér, szerelem, boldogsdg. .

F 10.: Nem tudja, mit jelent a lejteni, bokdz szé. A lapalji jegyzetben nem nézi meg, ha-
-valamit nem ért és ott megvan a magyarazat. '

E 2.: Tobb sz6 jelentését nem ismeri: péruljdrt, rest, elagyabugydlta, gazfické.

F 19.: Nem ismeri a lora kerekedett, a tusa szavak jelentését.

F 4.: Nem minden kifejezést ért. Pl. ,,S aki van a hazban, iizi, hajtja minden”, — nem
jon ra, hogy itt a minden a mindenki jelentésében hasznalatos. Nem érti a nyakdba veszi a vdrost
kifejezést, a pdrolni, pdra szavakat. A kézmondds, a talalés kérdés meghatarozasait j6l tudja,
-de mig nem jut eszébe a kezdés, addig bizonytalankodik, meginditds utin fuajja.

- F 1.: Nem érti, mit jelent: a rabsdg aranya mindig szomortan csillog.

Elég sok esetben el6fordul, hogy a tanulé nem ért meg egyes kifejezéseket,
sszolasokat, szavakat. De még ennél is nagyobb baj az, hogy a megértést nem is
hianyolja, beletorédik abba, hogy nem érti, vagy azt gondolja, hogy érti. Nem
kérdezget utana a csak sejtett, féligértett vagy meg nem értett szénak a tanu-
lasnal jelenlevé anyjatol, apjatol vagy tanaratol. Csak utdlag, a szdmonkérésnél,
a tanar kérdéseire deriilt ki, hogy ezeket nem érti. Gondolhatna valaki, hogy
azért nem kérdezdskodtek a gyermekek, hogy a megfigyelé tanar el6tt jobb
szinben tiinjenek fel. Azonban a legtébb gyermek és a legtobb sziils agy nyilat-
kozott, hogy maskor sem szoktak a tanuldk ilyenek utdn kérdezdskodni.

Hogyan készitik irasbeli feladataikat?

C 3.: Fogalmazdsnal leirta a cimet, azutin elismételte, mirsl szél 4ltalaban a bevezetés,
‘targyalas, befejezés. Piszkozatban csinalta meg eldszor, atmasolasnal a keze alatt itatés van,
balkezét nem teszi fel az asztalra.

F 22.: Fogalmazast készit , A zsivinytanya belseje’’ cimmel. Elolvassa a Jénos vitéz
‘megfelelé részét, de nem tudja elképzelni, mit lathatott ott Jancsi. Majd nem tudja, milyen
-Osszefiiggésben, milyen sorrendben irja le a litottakat.

A 11.: Trodalombol irasbelivel kezdi a tanuldst. Tartalmat ir:

»Zsémbes asszony Judit

Zsémbes asszony Judit. Almaban sem tud nyugton lenni téle, hol a hajaba kapaszkodik,
ol loldallba rugja. Pedig aldott ember Jéka, mint a friss vaj. A hat vdgast érti Judit asszony
nyelvvel.”

172



BERES AL TRET 0. - Laib et RRRRCAR T 1 R4 ihddtic st il AL R L SEIE RS S AR e A C
H K L B

) F 13.: A mese vazlatat a mese Gjboli elolvasasa nélkiil irja meg, rosszul. A vazlat elmon-
désa nem megy, mert minduntalan elmeriil a részletekben. Nem tudja kiejteni Aesopus, Phaedrus,
La Fontaine nevét, mert nem frta le az éran a tablarél az idevonatkozé itmutatasokat.

F 2.; Az aranypalca c. mese vazlatit kell megirnia, de a tanulé révid tartalmat irt,

F 7.: Jegyzetfiizetbe irja Az aranypalca c. mese vazlatat a maga elé helyezett konyvhdl.
Mikor kész, akkor atmasolja a fiizetbe (fé] éra). .

C 13.: A lecke: kétszer elolvasni a mesét és kiirni a ténc, tancolds rokonértelmii szavait,
kifejezéseit. Olvassa a szdveget és kozben vékonyan aldhiizza ceruzaval a tancolas kifejezéseit.
Ezeket olvasas utan kiirja fiizetébe. Kényvébdl elolvassa a mese végén a koltorésl szolé részt is,
noha nincs kiilon feladva. )

) Kiilonbozd jellegti irasbeliket lattunk a kozélt példakban. A tanulék elég
nagy része jOl megoldja ezeket tartalmilag, de elég sok gyermeknél komoly
problémék adédnak pl. abbél, hogy tisztézatlan el6tte a véazlat és a tartalom
kiilonbozdsége, gondot okoz a szerkesztés, a meseszdvés, a képzelet miikodtetése.
Egyesek nem tartalmat irnak, hanem a szovegbél egyes jellemz§ mondatokat
masolnak ki. . .

b) Nyelotan : :

Hogyan hasznaljak a fiizetiikket a tanulasban?

B 7.: A szér6l tanultak ismétlését a fiizet vazlata alapjan, logikus Gsszefiiggésben egészé-
ben atveszi, felhasznalja a IV. osztilyban tanultakat is. A szabalyokra pontosan emlékszik,
példakat is sorol fel, de nagyon ragaszkodik a konyv példiihoz. A matematika, geometria szé
jelentését nem ismeri. .

F 9.: Nyelvtan fiizetébél sz6rél széra tanulja a leckét; addig olvasgatja, mondogatja, mig

" hibatlanul nem megy. . .

A 18.: Fiizetbél tanulja a hasonuléast, de esak a példakat, a szabaly nem érdekli, nem is
olvassa el. A példaszavakat tobbszor elmondja, de a szabélyt egyszer sem.

A 10.: A hangtani 0sszefoglalast tizszer is elolvassa fiizetébél, de fogalma sincs arrél,
nrii a ,,kiejtés idétartama’, meg a ,,nyely dlldsa”, pedig a maganhangzok csoportositdsanak ez az
alapja. . . . .

A 9.: Fiizetbdl olvassa t6bbszor is a szabélyt, de a példdkat nem, pedig a hasonulasra van
s, 52, 2, dz végii igepélda, amelyekhez j-vel kezdddé személyrag jarul. A konyvet elé sem veszi.
B 27.: A hangrend és illeszkedés szabélyait tanulja a konyvbdl, kézben a fiizetét is hasz-
nalja, példékat is mond. Az el§z8 érai anyagot is ismétli, mert ,,ezt is fogjak kérdezni”.
C 5.: A fiizetbél, a kényvbdl is’tanul, de a kett6t egybekapcsolva nem tudja hasznélni.

Vannak, akik a nyelvtan szébeli leckéjének tanulasat a fiizetbdl kezdik.
De nem mindig helyesen: hol csak a szabalyokat, hol csak a példakat tanuljak,
nemegyszer magoljdk. Igen nagy hiba, hogy ezek a tanuldk nem igen hasznaljak
a tankdnyvet, hanem a tankonyvbél valé tanulds helyett, nem mellette, témasz-
kodnak az iskoldban irt vazlatra. Amikor mindkett6t hasznaljak is, akkor sem
tudjak kellen Gsszekapesolni, §sszedolgozni,

Hdgyan tanulnak a konyvhél?

F 22.: Elgszor az elméleti anyagot tanulja a kényvbél. Erti, amit tanul, mert értelmesen
elmondja, példikat azonban nehezen mond. Minél tébbszér mondogatja el a meghatérozast,
annal jobban dsszezavarja, annél értelmetlenebbiil mondja.

E 9.: A szabalyokat haromszori elolvasas utdn elmondta, példékat is mondott ra, azonban
nem ismétli, nem véste be eléggé, ui. méasnap nem tudott beldle jol felelni. B

A 4.: A szavak szétagolasat tanulja a kényvbél, kézben ceruzajaval hadondszik. Péarszor
félhangosan elolvassa az anyagot, utdna gondolkozva, nagyon lassan, mondatonként prébalja
elmondani. Minden mondat értelmét 4tgondolja, egy-egy mondatot tébbszér is ismétel gondol-
kodva. Példakat is keres. Amikor az ¢sszes mondaton igy gondolkodva, példat emlitve végig-
haladt, mégegyszer végigolvassa az egész leckét, uténa elmondja az egészet bele-belenézve a
kényvbe, majd teljesen 6nélléan. Fiizetet nem hasznalt. : '
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A 22.: A hangrend és illeszkedés torvényét tanulja. Elgszér a hangrendre vonatkozé elsé
vastagbetis részt olvassa el (két és [él sor) sokszor, a hangrend szét t6bbszér hangoztatja, mon-
dogatja is, de ezt a sz6t sohasem tudja. (Nem olvasta el a szabaly el6tti 4 sort, amelyben a magas,
ill. mély hangrendii szavak magyarazata és példai voltak.) Néhdny elmondds utdn attér az illesz-
kedés szabalyanak tanuldsara (hdrom és fél sor). Az illeszkedés sz6t egymads utdn sokszor ismétli,
elmondaskor mégis ez a sz6 jelenti a nehézséget. Majd egymas utan még vagy tizendtszor elmondja
mindkét szabalyt, mig hibatlanul nem tudja. . . )

A 29.: Az elvalasztds dsszefoglalasat tanulja. Egy tablazatban fel van sorolva az elvilasz-
tandé szé kilonbozé esete: egyszeri vagy Osszetelt, az egyszeriin beliil is 6 kiilonbozs lehetdség,
a mellette levé oszlopban pedig az ezen eseteknek megfelels elvilasztasi méd. A-tanulé nem
értette meg e tdblazatot, hanem az elsé oszlopot olvasta egymds utén. ,,Milyen az elvalasztandé

- s526? Egytagu szd. Maganhangzék talilkoznak. Két maganhangzé kézt egy massalhangzé van,
Két maganhangzé kozott tobb massalhangzé van, Hossza miassalhangzé van a széban, dz vagy
dzs van a széban, (sszetett sz6.” Igy olvasva értelmetlen, de a tanulé csak olvasta, pont, vesszé
sem allitotta meg. Kideriilt az is, hogy nem tud kiilonbséget tenni betid, hang, magdn-, mdssal-
hangzo, sz6 kozt, nem tudja, mi a szotagolds. Még a tandr figyelmeztetésére is t6bbszor csak az
elsd oszlopot akarja olvasni, mert az iskolaban azt hizta ald, csak azt ickinti megtanulandénak.
70 percnyi tanulas utdn is esak azt tudja; hogy az egytagi szavakat nem lehet elvalasztan.

A 20.: A kényvbél tanulja: ,,Egyéb massalhangzék taldlkozasakor gyakran mésképp
ejtjitk, masképp irjuk a szavakat.” Ez a lecke a massalhangzok helyesirasa korébe tartozik, ezen
beliil is a szavak belsejében és végzédésekben rész b) pontja. De ezt a tanulé nem tudatositja,
tehiat nem kapesolja az eddig tanultakhoz, nem teszi ezt a leckét helyére a rendszerben. Elég
nehézkesen olvassa a leckét a konyvbél. Még 4—5-sziri elolvasas utan is hibas, értelmetlen‘itt-ott,
de ez nem tiinik fel neki a tizedszeri clolvasis utan sem, pl. nem igazodhatunk helyett kivetkeze-
tesen nem ingadozhatunk-ot olvas. Probalja elmondani, de nem -megy, ezért ismét elolvassa
4—5-szor. Ujra megkisérli az elmondast, de értelmetlen mondatokat fiiz dssze, nem veszi észre,
nem javitja. 45 perces tanulds utin elkezd sirni (12:—14 soros lecke), mert még mindig nem
tudja. Ujra akarja olvasni, de a tanir eltéteti vele, hogy majd késébb vegye el§.- :

E 1.: A szabily elsé két mondatat addig isméth, mig sz6rél széra nem tudja, majd még
egy mondatot vesz hozza és a harmat darélja egytitt. Mikor ezt is tudja, hozzdveszi a negyediket.
¢&s elélrsl dardlja az osszeset. - .

E 5.: A stilus vilagossaga c. rész 23 soros szovegét mdsfél érdig tanulta. Egy-egy monda-
tot 8—10-szer olvasott el és mondott el kiilén-kiilén, mig tudta magdban. Az egésznek az elmon-
ddsa azonban nem ment, mert szavakhoz ragaszkodott. Ha egy mondatot elmondott, a kdvet-
kezének a kezddszavat kereste, s nem a gondolatline kovetkez8 szemét.

_Elég altalanos, hogy a tanulék kizarélag a tankényvbél tanuljak az elmé-
leti anyagot s a fiizetet meg sem: nézik. Gyakran elmarad-a szabalyokhoz valé
példak tanuldsa. Baj van gyakran az olvasott szoveg megértésével is: nem latjak
az bsszefiiggéseket, nincsenek a mondanivald tartalméaval tisztaban, s ezek nélkiil
- csak magolni lehet. A tanulast elég sokszor gy fejezik be, hogy tulajdonképpen
- nem értették meg a leckét és nem is vésték be kellGen.

Milyen a tanult anyag megértése?

E 15.: Gyengén olvas. Elmondom helyett elmondot-ot, mert az orosz m {= t)-vel keveri.
Helyére helyett fejére-t, ha tudod, csindld helyett csindlni-t, felmeniek helyett felemeltek-et,
megldtja helyett megdlita-v, felkerckedtek helyett felkeresték-et olvas. '

F 17.: Irasbeli lecke nings, szébeli is csak ismétlés, nem tanul semmit. A tanar kérdéseire
azonban kideriil, hogy nem tudja, mi a kiilonhség a magdnhangzé és a mdssalhangzé kozott. Nem
tudja felsorolni a zdngés és zongétlen massalhangzékat, nem tudja, mi a hangrend. Csak hozza-
vetdlegesen tudja a ,,}’ hang kétléle jelslésére, meg a rovid ¢és hossza szotagra vonatkozé sza-
balyokat.

' B 19.: Fogalma sincs, milyen a nyelv helyzete magas, ill. mély maganhangzék képzésénél.

B 24.: Elismétli a hangtani sszefoglalas felosztasat, de nem tudja, mi a zéngés és mi a
zongétlen hang. A ldndzsa sz6 szerinte hosszit méssalhangzés, az ,,4” magas magdnhangz6, mert
,»magas maganhangzok képzésekor nyelviink fent van a szijpadlasnal”.

A 28.: Nem tudja, mit jelent a kiejtés iddtartama, a nyele dlldsa. A maganhangzék Gssze-
foglalasat el tudta mondani, csak nem értette, amit mondott. )

E 17.: Nem tudja, mit jelent: kiejtés sserint irni a szavakat, vagy elemzés szerint.

174



+
B 12.: Szerinte azokat a szavakat, amelyek a hang utdn vannak, hangutinzé szavaknak
nevezziik. A hangulatfestd sz6 jelentésével sincs tisztdban. Rosszul olvas: hangzdsukkal helyett
hangutdanzdsukkal-t stb.

A fenti példakon kiviil ezek az esetek is azt mutatjik, hogy elég gyakori az,
hogy egy-egy sz6, szakkifejezés jelentése még a tanulds befejezése utin sem
vildgos a tanulé el6tt. Ezt maga gyakran nem is érzi, de ha tudja is, nem késztett
utdnaérdekidésre. : ]

Hogyan készitik irdsbeli feladataikat?

F 8.: 5 szot irt j-vel, 5 szot ly-nal, utdana tanulta a szabélyt a ,,j” hang kétféle jelslésére-

D 29.: Adott szavakkal mondatokat szerkesztett, ezeket a szavakat szétagolva irta le.
Utédna tanulta a szavak szétagoldsa részt, de nem értette.

F 6.: Az irasbelit elkészitette, hibasan. Szébelit. nem tanult.

B 8.: Irasbeli feladat: adott mondat igéinek kicserélése miiveltets igékkel. Az elsé mon-
datnal eltéveszti, de a méasodik mondat frdsa kozben rdjon, kijavitja, és a tobbit mar jél oldja
meg. Utdna a szébeli ismétlés: az ige fajai az alany szempontjébol. .

It 5.: Irasbeli: megadott széveg szavairdl megillapitani, hogy magas, mély vagy vegyes
hangrendiiek. Hibasan oldotta meg. Utdna tanulta a hangrendrdl sz616 elméleti részt. Iskolaban
készitett fizetvazlatat nem hasznalta. .

B 14.: Irasbeli: Fiizzetek egy-egy képzét a kovetkezd alapszavakhoz! Irjitok le a kép-
zett szavakat !

. rejt-e-nek - komoly-an
gyujt-a-nak hej-e-sen
délyf-én .

A dolyf sz6 jelentésérsl fogalma sines, gondolkozik, hogy milyen képzét flizzon hozzd. Ezutdn
tanulja a szobelit: a képzorsl, meg a jelrsl sz6l6 meghatirozisokat. Olvassa a szabalyokat és
elmondogatja, de nincs értelmiikkel tisztdban, mert ilyeneket is mond: ,,azokat a végzédéseket,
amelyek a sz6 jelentését modositjak, a szo6 jelentésének nevezziik. ”Kb. husszor elmondja a sza-
balyokat, de példat egyikre sem mond. Mikor a tanar megkérdezi, hogy jé-e az irasbelije, azt
mondja, nem, mert jeleket tett hozzijuk. Kijavitisukkor is sokat tépreng, nincsenek 6nallé Gtle-
tei, mert pl. a rejiély szot még nem hallotta, nem érti.

B 17.: Széélvilasztas gyakorlasa az irasbeli. Nem tudja, mit jelent alom, alorvos, hibdsnak
gyanitvan ezeket, kijavitja: dlom, dlorcos. Szerinte a fogddzott_bsszetett szé, A fogéddzatok szét
nem tudja helyesen elvilasztani. Ez éppen most a szébeli lecke. On-dll-6 : azért igy kell elvilasztani
szerinte, mert ez nem osszetett sz0, az fsszetett szavakat ui. ,,sz6tagok szerint” kell elvalasztani.

B 28.: A tdrgyas ragozasu igealakok helyesirasinak gyakorlasa.

igealak szam  személy - igeté  személyrag
tagadjik . T. 3. tagad o -jak
' hagyjatok T. 2. hagy -jatok
véssitk T. 1. vés -siik
vesszitk T. 1. vesz ~sziik
htzzdtok T. 2. hizz -atok

Elkészitése utan 4tnézi a feladatot és megelégedéssel teszi félre, a hibakat nem veszi észre. Mikor
a tanar megkérdi: van ilyen személyrag: -siitk?, rdjén, hogy nincs és kijavitja. Ennek nyoman
a t6bbi hibat is helyrehozza. Utana tanul szébelit: az igemddek és az igeiddk.

E 16.: A szabalyokat j6l tudta, de nem alkalmazta, tobb példaja hibas.

F 1.: Irasbeli feladat olyan kis fogalmazis készitése, amelyben a kovetkezs 5 sz6 szere-
peljen: lélegzik, keszty(i, azonban, latszik, kevésbé. Ilyen szoveget nem tud kitaldlni. Mikor a
tanar diktalt neki ilyet, a helyesirdsban sok hibat vétett, mert nem ismeri a vonatkoz6 nyelvtani
szabalyokat. ’

A 18.: -junk, -jiink végzdédést igékhez kapcsolni és mondatba helyezni. Futélag elolvassa
a feladatot és irja: szaladjunk, fizjiink, tanuljunk, énekeljiink, jatszjunk. Agi, szaladjunk ver-
senyt. Fizjlink koszorit. Enekeljiink halkan. Jatszjunk egy jatékot. Tanuljunk értelmesen.
A tandr érdekldésére kideriil, hogy a nyelvtani szabalyt érti ugyan, de nem tudja onalléan
elmondani. Példan is tudja szemléltetni a hasonulast: a raz igéhez hozzdjarul a -ja személyrag,
rizja lesz, de a -j- zé-vé hasonul, igy lesz végiil razza. Ezt azonban az irdsbelinél nem tudta
alkalmazni. ) . :
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F 10.: 5 szépart kell irnia, amelyekben a massalhangzé rovidsége, ill. hossziisaga jelentés-
viltozast okoz. Rak—rdk az elsé példdja. Csak a tandr figyelmeztetésére jon rd, hogy itt a magédn-
hangzé véltozott. Hosszas gondolkodés utin sem tud jé példat mondani. A tanar javasolja, hogy
az olvasékényvbél keressen példakit. A gyermek ott sem talal. Edesanyja felszolitasara a Helyes-
iras szabalyai-bol ir ki példikat. Onmagat6l egyetlen példa nem jutott eszébe. Ezutan az elmé-
leti anyagot tanulja a kényvbél, fiizetét nem hasznalja, pedig azt is kellene. Nem érti, miért
haromjegyi a dazs.

A nyelvtan tanulasakor is legtobbszér az irasbelikkel kezdték a munkat.
Ez kiilsnosen helytelen olyan esetekben, amikor az elméleti anyag-éppen’az iras-
beli feladataira vonatkozik. (Pl. szabalyok a ] hang kétféle jelolésére, irasbeli:
5 sz6 j-vel, 5 sz6 ly-nal. Szavak szétagolasa, — adott szavak szétagolva valé
leirasa stb.) Mar nem ilyen nagy hiba abban az esetben, ha az irasbeli nem
kozvetleniil a feladott elméleti anyag gyakorldsara szolgal (pl. Az igemdédok
4s igeid6k; irasbeli: targyas ragozasu igelakok helyesirasa). Ilyen esetben viszont
sziikséges az irdsbelire vonatkozé elméleti anyagot felidézni, ha nem. sikeriil,
akkor a kényvben, fiizetben uténanézni, elolvasni, tehéat elismételni és ezutan
tudatosan felhasznalni. Azt is lathatjuk a bemutatott példakbél, hogy a szaba-
lyok tudédsa sok esetben nem jelenti a helyes alkalmazast is. Tobbszor az a hiba
oka, hogy egy-egy fogalommal, szakkifejezéssel nincsenek tisztaban. Az elkészi-
tett irasbelit a legritkdbb esetben nézik at mégegyszer figyelmesen, atgondolva
a feladatot és a megoldast, hogy az esetleges hibakat kijavitsak. Ezt még abban az
esetben is igen elvétve csinaljak onmaguktél, ha mar a szébelit megtanultak,
tehat mar tudhatndk, miben hib4ztak. Olyan tanulét is taldltunk szép szammal,
akik az irdsbeli utdn nem tanultak szébelit, mondvan, hogy az folosleges.

‘Orosz nyely

Hogyan dolgozzik fel az olvasmanyt?

A 14.: Konyvébél olvassa a Pioner i pionerka c. olvasmanyt oroszul, hangosan, nem for-
- ditja. Elgveszi fiizetét és egy-egy orosz betiibdl 2—2 sort ir. Megkérdezéskor azonban nem tudja,
milyen betiit ir, csak utdnanézés utdn tudta megmondani. Majd masolni kezdi a kényvbél a 3 sor
irott széveget, de nem fejezi be, hanem belefog az olvasasba és forditasba. Nehezen olvas, gyotrel-
mesen fordit. A szavakat nem tudja. Még jéforman végig sem ér masodszor az olvasison, maris
a kiejtési szabalyokat kezdi olvasni, majd az olvasmanyban eléfordulé szavak irasat kezdi gya-
korolni. Nem ismeri a betiiket, sokszor betinként sillabizalja ki a sz6t. A szérendrél sz616 nyelv-
tani részt is atfutja gyorsan. Elteszi a-konyvet, s ekkor veszi észre, hogy irdsbeli munkaja félbe
maradt, jra elgvette a kényvet és befejezte a masolast. .

A 30.: Szétarbol tanulja a szavakat, majd a konyvbdl olvassa az ismétlésre feladott 4
olvasmanyt. 5 percet fordit elolvasdsukra. A magyar nyelvtan tanuldsa utdn azonban visszatér
az oroszra, 1jra tanulja a szavakat, dtolvassa az olvasményokat és forditja azokat. A nyelvtani
részeket is megnézegeti. .

B 2.: Kétszer elolvassa a szavakat, utdna frasbelit készit. A nyomtatott betiik &tirdsa
irottra nehezen megy; figyelmesen, lassan ir, mégis eltéveszti néha a betiit, a kapcsolast; ezeket
a hibikat nem veszi észre, kész munkajat nem ellendrzi. Utdna olvas és fordit. Egy-egy szénal
megakad. Most latja, hogy a szavakat meg kellett volna tanulnia, tehat nekiall megtanulni.
Mikor el tudja olvasni, akkor mar azt hiszi, hogy tudja is. Megint olvas és fordit. Ha egy-egy szé
helyett mast olvas, nem veszi észre.

) 8.: Aszavakat tanulja a szétirbol. Eldszér atolvassa az egészet, majd letakarja a
magyar részt, gy probalja mondani feliilrsl lefelé, a szétar sorrendjében. Kétszeri elmondas
utan kijelenti, hogy tudja és elteszi. A kényvbél olvas és fordit mondatonként. Mar elsére is jol
megy az olvasis, de hdromszor olvassa el és forditja, igy kifogastalanul megtanulta. Az irasbeli:
szoveg kiegészitése. A misodik mondatban szerepel a mai lecke Uj szava, s ezt nem tudja: szé-
tanulasa nem volt alapos, szétdrban kell megkeresnie a megfelels sz6t. Iras kozben is allandéan
néznie kell, hogyan kell irni. Befejezés utan ellendrzi irasbelijét.

A 3.: Egyszer elolvassa az olvasmanyt, leforditja és kész.
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F 15.: Olvasas kézben: nem 1smer1 fel a nyomtatott, ]a * betiit, hianyzott, amikor tanultak.

F 13.: Osszetéveszti a ,,ve”’ és a ,,be” betitket. A ,,fe”’ betii 1j betii, olvasasa bizonytalan.
Szavakat nem tanul.

E 24.: Nem tudta olvasni az uj szavakat.

E 22.: Nem ismeria betl‘iket, ,,tam”-ot akar irni és ,,tut’’-ot ir. ,,Karta” helyett ,,kapta”-t‘
olvas, a ,,vot’ helyett ,,bom”-ot, a,,rama * helyett.,,pama’’-t, az ,,akno”’-t sszetéveszti az ,ano”’-
val. Nem tudja, mi a természetes nem és a nyelvtani nem. Szerinte a nyelvtani nem csak egyféle:
semleges.

E 29.: A természetes és a nyelvtani nem lényege nem vilagos elGtte.

A cirill betiik olvasasa 4ltalaban nehezen megy, de nem is gyakoroljik eleget
a tanulok, ezért a betliismeret némelyik gyermeknél igen hidnyos. Az olvasmdny
feldolgozasanak menete is bizonytalan, nem tudjak, hogy a szavakat mér ismerni
kell a forditashoz, ezért nem tanulja meg mindenki elére. Eléfordul a magyar
forditasnak kényv nélkil valé bemagolasa is, fiiggetlenill az orosz szdvegtdl.
A nyelvtanbél kiilonésen a természetes és a nyelvtani nem megértése okoz prob-
lémat. A tanult nyelvtani szabédlyoknak a szévegben valé eléfordulasat nem
keresik meg tudatosan. ‘

Hogyan tanuljdk az orosz szavakat?

A 4.: Elgszor szavakat tanul a konyvbsl. Egy-egy szét tébbszor elolvas, tébbszior
elmondja magéban, mintha nagyon gondolkodna. Amikor a szavakon igy végigment, sorban
elmondja valamennyit kényv nélkiil. Majd olvas és fordit. '

B 9.: Szétdrbél tanulja a szavakat. Haromszori elolvasis utdn emlékezetb8l mondja a
szavakat a szétar sorrendjéhez ragqszkodv‘l Mas sorrendben nem is prébalja elmondani. Végiil
teljesen emlékezetbél, bele sem nézve fiizetébe, mondja a szavakat.

. A 1.: A szavakat csak a konyvbél tanulja, szétarfiizetét nem hasznalja. Egy-egy szét
tobbszor is elmond oroszul. Hamar elteszi kényvét azzal, hogy készen van.

C 18.: Az 1j szavakat olvassa a sz6tarbol, majd a kényvbél. Ttatéssal letakarja az orosz
részt és d magyar ]elentes alapjan mondja oroszul majd forditva csindlja. Harom perc utén 4gy
gondolja, hogy tudja és elteszi. Irdsbeli: szavakat kell irni, egy-egy sort mindegyikbél. Iras
kozben félhangosan mond]a a lefrandé szavakat. E16bb elolvassa a leirandé sz6t, megmondja
a jelentését, azutan irja le.

F 16.: Elgszor megtanulja a szavakat a konyvbél, de nem 1r]a le gyakorlasképpen. Az fras-
beli feladatban nem is, tud]a helyesen irni. , .

B 12.: El6z6 este elkészitette az 1rasbelijét-. Akkor azt mondta édesanyjanak, hogy szébeli
nincs. Most kideriilt, hogy a szavakat még olvasni sem tudja. Elkezdi a szavakat tanulni a tanar
felszolitasara. Egyszer végigolvassa feliilrsl lefele magyar jelentésiikkel egyiitt, majd alulrél f5l-
felé kérdezi magat oroszrél magyarra, utdna foliilrél lefelé ‘magyarrél oroszra. Ossze-vissza nem.
Olvasni és forditani nem akar, ezt is csak felszélitasra csinalja. Tobh, régebben tanult szénak nem
tudja a jelentését. A szobeli “tanulas 45 percig tartott. Anyja szerint soha ‘nem tanult ennyit.

B 19.: A szavakat egyszer elolvassa a $z6tarbdl s maris az olvasashoz, forditashoz lat.
Mar a masodik mondatnal megakad, nem emlékszik a régebbi szavakra. Sajat bevalldsa szerint
nem is szokott szavakat tanulni.

B 17.: Irdshelivel kezdi, de megakad, mert az 4j szavakat, amiket holnapra kell tudnia,
még nem tanulta. Ezért minden ilyen széndl a szétdrba néz. Az irasbeli utdn tanulja a szavakat:
egyszer atolvassa ezeket, azutan eltakar]a a magyar jelentését, ugy mond]a el, majd a konyvbe
nézés nélkiil fejhsl mond]a el a szavakat és ezzel kész. :

Akadnak gyermekek akik a sz6tanulassal kezdik a leckét, hogy a forditas-

_ nél és az frasbelinél mar hasznalhassak tudasukat. 'Persze, a Iegtobben erre nem

gondolva, csak késébb tanulnak szavakat. De szép szdmmal vannak olyanok is,

akik szavakat egyaltaldn nem szoktak tanulni. Megallapithatjuk azt is, hogy

a szavak tanuldsa nem elég alapos, a bevésés elégtelen, ezért .a ,,megtanult”

.szavakat elég hamar elfelejtik, és tanuldsa utin egy-két héttel, egy hénappal
méar mint ismeretlen sz6t ki kell keresni a szétarbol.
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Hogyan készitik irasbeli feladataikat?

B 1.: Az irasbel forditas magyarrdl oroszra. Sokszor kell a szétarhoz folyamodnia, mert
széismerete hidnyos. A létigét és a hatirozott nével6t dllandéan forditani akarja, pedig mér
-régebben tanultak, hogy ezt nem kell. Egyes betiik irdsanal, kapesolasanal nehezsegel adédnak.

t akar térni mdis targyra, de a tanir figyelmeztetésére még tanulja a nyelvtant és az olvas-
méanyt is.

F 23.: Elgszor az irasbelit I\eszltl el, szavakat, forditdst nem tanul, ezeket az 1skolaban

megtanulja.

B 20.: Elészor irdsbeli feladatat végzi el, nem jut eszébe egy sz6, nem is tudja, hogyan
tudja meg Elkésziilése utan atnézi irasbelijét.

B 30.: Adott szavakbél mondatot szerkeszt. Az 4j szavaknal merrakad v1ssza1apoz a
szészedetben és megnézi. Az irdshelit nem ellendrzi a végén.

A 20.: 2 sor kis és 2 sor nagy ,,h” Dbetiit ir, majd 3 sor magyar széveget fordit oroszra:
Nem késziti el piszkozatban, mert biztos benne, hogy j6, minek irja le kétszer. (A masnapi szak-
tanéri ellendrzés megallapitasa szerint hét hiba lett l)enne)

C 6.: Két sor lagyité jelet ir, de nem tudja, mit ir. Utdna tanul szavakat, ma]d forditja
‘az olvasméanyt.

F 25.: Rosszul irja a ,, mli tobbes elsé személyes névmast: ,,mja’’-nak irja. A ,,ja”’
betiit eldszor ,,jo’-nak, majd ,,ju”’-nak mondja. Ezeket rendszeresen keveri.

A 16.: Gondosan késziti lrasbeh]et betikbél ir vigydzva 2—2 sort, de fonalma sincs;
milyen betit ir. Utdna kellett nezme, mig meg tudta mondani, hogy ,,zse’  betd. Egy kis olvas-
manyt masol a konyvbdl. Ennek soran gondosan megnézi, hogyan vannak a szavak irott forméa-
jukban, mert a kényvben nyomtatva vannak. Egy sz()tagot megnéz a kényvben, ugyanezt
megnézi a szétarban frott forméaban, majd leirja, utina megnézi a kovetkezd szoétagot a konyvben,
majd a szétarfiizetben frott alakjaban és leir)a maga is. Ezzel 4 médszerrel masolja le az olvas-
méanyt. Mikor leirta végig, olvasni kezdi, amit irt, “de nem tudja elolvasni az olvasmdny cimét
sem, a kés6bbi mondatokat sem. Nem ismeri az irott betiket, masolidsa mechanikus volt.

A 4.: Irasnal betiinként belenéz a kényvbe, majd leir egy betiit, nézi a konyvhél a kévet-
kez8 betiit, leirja, ismét a konyvbe néz, ismeét leir egy betiit. Ivy maso]]a a szdveget. Onmagatél
egyetlen betiit le nem fir.

A legnagyobb probléma sok tanulénal az irott betiik nem ismerése: sem
frni, sem olvasni nem tudjdk az irott cirill betiiket a készség fokan. Ebbél adédik
a sol\ értelem nélkiili, mechanikus irdsbeli munka Forditasnal a szotudas ‘hianya
‘ ’]elentl\eak leggvdkrabban

Foldraj= . : ‘ : v '
Hogyan tanuljak a foldrajzot a konyvbél?

F 23.: Az Alf6ld megyéit részegységekre tagolva tanulja, elészér a bevezetést, majd
megyénként a t(')'bbit Az egyes részek elmondasakor beleszovi azt is, amit az éran hallott.

E 3.: Két kis szakaszt foglal egybe és ezt tanulja, ma]d elmond]a Utana ismét két sza-
kaszt olvas el ¢és mond el.-Majd elolvassa az egész leckét és elmondja az egészet. A szaknyelvet
nehezen hasznalja.

E 22.: Nem veszi elo a térképet, sem a munkafiizetét. Gyorsan, hadarva olvas, a névelgket
nem olvassa, nem all meg vesszénél, pontnal, nem nézi kézben a térképen a helyeket ‘(Alfold
fekvése, hatarai). A szaklafe]ezcseket érti. Utana az irdsbelit csindlja meg.

A 14.: A Tiszantil c. részt a konyvhdl egyszer sem olvassa el osszefuggoen esak szaka-
szonként hangosan 2—4-szer. Elmondja az elss szakaszt, elkezdi olvasni a masodikat néhany-
szor, elmondani az elsé két szakaszt egyiitt mondja el. A harmadik szakasz olvasisara tér, majd
a harom szakaszt egyben mondja el. Az utolsé szakaszt mar csak egyszer olvassa el, el sem
mondja sem kiilén, sem a tébbivel egyiitt, hanem becsukja.a kényvet.®

A 24.: Az Alfgld éghajlata c. részt tizszeri elmondis utan sem tud]a a megkezdés utan
folytatni. Még a 18-ik olvasis utén sem megy. Megkezdi a mondatot: ,,Ha éceani szelqt kapunk,...’
de befejezni a mondatot sem tudja. 50 percig tanulta a leckét, de nem tud beléle semmit.

B 10.: Az Alféld vizrajza c. anyagot térkép nélkiil, egységekre nem tagolva olvassa
héromszor (a két és fél oldalas anyagot a konyv cimekkel és alcimekkel egységekre bontja),
utdna probalja elmondani, de 6ssze-vissza kalandozik, még értelmetlen mondatokat is mond
olykor. A térképet csak a Tisza mellékfolyéi menmutatasahoz veszi el6. 50 percig tartott tanuldsa.
Panaszkodlk hogy sok a lecke, IV. osztély ban nem volt ennyi, csak 8—10 sor.
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C 18.: Az egész leckét elolvassa egyszerre, szakaszokra bontva tanulja, elmondja, kézben
a térképen nézi. Ha nehéz valamelyik mondat, azt tobbszor elismétli. Végiil az egészet elolvassa
és elmondja. Sz6 szerint akar tanulni, de kiszben alényeg nem egyszer 0151k1\ad Elmondaskor az
1jsadgban olvasottakat is beleszovi a leckébe.

A 12.: Az Alf6ld megyéit tanulja szakaszonként: 4—5-szir elolvassa, van amikor tizszer
is, utdna elmondja néhanyszor, kozben bele-belenéz a konyvbe. Tcrkepet nem hasznal. Pest
megyérdl hisszor is elolvassa, ami a konyvben van, de elmondani nem tudja. Rosszul olvas.
Ha értelmetlen széveget olvas, nem veszi észre. Elmondaskor nagyon tagaszkodik a konyv
szavaihoz. 106 percig tanulja ezt a targyat (alig két oldal). Sajat bevallasa szerint ennyit még soha
nem tanult egy nap (pedig még most sem tudja a foldrajz leckét).

F 1.: Az Alfold megyéi leckét egyvégtében olvassa el kétszer, nem részenként, nem veszi
észre, hogy természetesen tagolédik az anyag megyénként egységekre. Azt sem latja, hogy minden
megyénél azonos a felepltes fekvese, székhelye, ipara, mezégazdasiga, nagyobb virosai. Nem -
ért1, mi a megyet jogu vdros, bar az 6ran is magyaraztdk a kényv magyarazatabol sem érti meg:
a megyével egyenrangi kozxgazgatam egység.

E 2.: Nem akarja tanulni az Alfsld osszefoglalasat mert a mult-6rdn mar volt belgle
felclés.

E 4.: Magyarorszag osszefoglalasat elGszér egészében' elolvasta, majd ta]egysegenkent
tanulta. Részenként 3—4-szer elolvasta, elmondta, ha tudta, ment tovabb. Térképet, munka-
fiizetet nem hasznalt. A lecke végén levd ,,Kérdések és feleletek™ részt atugrotta. A tanir kérésére
elolvasta és felelgetett a kérdésckre, mutogatta a térképen a helyeket. A Kiskunsag és a Solti-
siksag Osszehasonlitasahoz fel kellett lapozma a régebben tanultakat. Ekkor ]ott rd, hogy az
egyes ta]c"ysegel\ne] annak idején tanult részosszeloglalisoknak az Gsszegezése a mai lecke.

A 16.: Az Alfsld (.gha]lata c. leckének a szovegét tanulja a konyvbol a kozbenlevéd,
az egész orszigra vonatkozé évi l\ozephomerseklet terkepet meg az egy évi kozéphémérséklet
mg‘ndomst mutaté grafikont meg sem nézi, nemhogy értelmesen beledolgozna a tanulnivaléba.

F13.: A kényvben szerepel a Dunantuli-kézéphegység leckénél a Velencei- -hegység kereszt-
metszete, ‘de ezen csak ugy 4tsiklott, nem tudta, hogy az keresztmetszet. A Balaton menti csonka-
- kiap alakd vulkénos hegyekrdl rujzolt vazlatot sem érti: ,,Ekkora por szokott lenni az oldalan?”’,
" kérdezte, mert a bokrok, erdé abrazolasat pornak gondolta. A Szentgyorgy-hegy bazaltoszlopai
(Nagyorgona) aladirast sem érti, mert az orgonavirdgra gondol, még nem latott templomi orgonat
ngy, hogy a hasonlitast emlékképei alapjan maga is megtehette volna.

Ennél a sziveges tirgynal nagyon fontos, hogy a tanulé megtalalja a lecke
logikus gondolatmenetét, hogy az egészet osszefog]a valamint az 1s, hogy értel-
mesen tagolja a tanulas megl\011ny1tescre részegységekre az anyagot Ezt a
tanulok kisebb részénél tapasztaltuk csupdn, a legtébben, mint a fenti példakbél
is latszik, sem a logikai felépitést, sem a logikal egységeket nem latjak. Mivel -
sok tanul6é nem fogja fel a'logikai felépitést mint vézat, a hossz szoveg meg-
tanulasit magolds itjin akarja megoldani. Ez azonban nem vezet célra, de ez

nyijtja meg annyira a tanulasi idét. A Toldrajz az egyik Icghosszabb 1de1g tanult
tantargy az V. osztalyban. A szévegkozben talalhaté, magyarazé célzatu illuszt-
racidkat, vazlatokat, térképeket, keres7tmetszetcl\et grafikonokat a tanulok
csak ,,képeknek”_ minGsitik és legfeljebb elolvassak az aléjuk irt szoveget, de nem
hasznéljak fel rendeltetésének megfeleléen, nem épitik bele a leckébe. Ha egyes
tanuldkat mcaflgyelunk azt 1s megallapithatjuk, hogy tanuldsukban egyiitt
van a helyes és a helytelen elem is. Gyakorlatilag nincs olyan gyerek, aki a tar-
- gyat minden szempontbol helyesen tanulna. A pozitiv tanulasi médszerek mellett
meglevd negatlv eljarasok gyengmk a tanulas hatékonysagat.

Hogyan hasznaljak a tanulashoz a térképet, munkafiizetet?

C 9.: Az Alfold vizrajzat tanulva azonnal mutatja a térképen, amit kell. Az aprobetis
“sorokat is elolvassa. A térképen Ssszehasonlitja, milyen hosszi a Duna és a Tisza. Kényvében
elorclapoz és megnézi, hany kilométer hosszu a Volga, hogy viszonyul a Dunihoz, Tiszahoz.

A 26.: A Dunantdl hegységei leckét félhangosan végigolvassa egyszer, majd maga ‘elé
teszi a térképet és olvasva 'a térképet, elmondja a leckét, meglepden jol. Becsukja a terkepet
£s misodszor olvassa el a leckét. Utdna becsukja a konyvet, hogy ne nézhessen bele, I\mvlt]a
a térképet és nivésan elmondja a leckét.
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D 22.: A Dunantil fekvése, hatédrai, sik vidékei, hegységei c. anyagot ismételte térkép
nélkiil, de masfél 6rai tanulds utdn sem tudta elmondani. A térképen nem tud téjékozédni,
ha a térképet nézi, az annyira elterelte a figyelmét, hogy a szévegre nem tudott figyelni.

E 13.: A Dundntili-kézéphegységet tanulja. Nézi a térképet, de nem talilja kiirva a
Visegradi-hegységet. ,,A Dunazug-hegység lehet az, csak nagyobb térképen van biztosan kifrva.”
Tanulas kézben visszalapoz a régebben tanultakra, az Alféld vizrajzéhoz, ott ez all: ,,A hatalmas
foly6 Alfgldiinket a Visegradi-szoros alat! éri el.”” A térképet veszi ezutén alaposan vizsgalat ala,
de a térképen nem taldl Alfcldet a szorosban. A tanir ui. azt mondta, hogy a Duna a szorosban
éri el az Alftldet, a kényv meg, hogy Visegrad alatt, mi az igazsag. {gy magyarazza:,,itt a szoros,
a Duna egészen az aljaban folyik el, ezért mondja: alatta.” ,,De lehet, hogy rosszat mond a
konyv, mert nem vizalatti folyé a Duna, hogy alatta folyna el, Alf6ld meg itt nincs.” Nem érti,
mit jelent: Visegrdd alatt taldlkozik az Alfslddel.

B 18.: A Kisalfold éghajlata és vizrajza c. leckét a munkatiizetbsl tanulja, legalabb tiz-
szer elolvassa a vazlatot és megprobalja elmondani. Uténa attér a kényv anyaganak tanulsara.
Részegységenként olvassa el tobbszor ezeket és el is mondja kiilon 6ket. Mikor készen lett veliik,
akkor a lecke egészét elolvassa és elmondja. Szérél széra prébalja elmondani, de ha egy sz6 nem
jut eszébe, megakad. A térképet csak most, az elmondasnél hasznélja, de a vizlatot most nem
veszi segitségiil. (Az egyoldalas anyagot 80 percig tanulta.) .

F 16.: A Dunéntdl vizrajzat eldszér a munkafiizetb§l elolvassa, a vizlatot elmondja.
Kinyitja a térképet, konyvet és elolvassa a leckét egészében. Majd bekezdésenként olvassa,
elmondja. Az aprébetiis részeket is megtanulja, pedig ebben lényegtelen részek vannak. Szérél
széra tanul. :

B 7.: Az Bszaki-kézéphegység tanuldsakor kinyitja a térképet, de nem nézi meg pl. a
hatarokat, a felszinét stb. Mikor a tanir felszélitisara a térképet hasznilja, tanuldsa sokkal
értelmesebbé valik. . .

E 22.: Munkafiizetében a feladatot késziti: megadott varosok mellé oda kellett irni a
térképrél a varosok tengerszint feletti magassdgat. -Csongradnal nem talalt adatot, ki kellett
kovetkeztetnie. Megnézte a kornyéket: Keeskemét 122, akkor Csongrad 110 lehet. A.tanédr kér-
désére: Felfel¢ folyik a Tisza?, — megnézte Szegedet és megnyugodott, mert az 84, de mikor
Szolnok 89-es értékét meglatta, kiigazitotta Csongrad adatat a kett§ kozé, 86-ra.

F 21.: Foldrajz tanulashoz sem munkafiizetet, sem térképet nem hasznal.
F 44.: Elészér a munkafiizetbe elkésziti a feladatot, utdna tanulta a szébelit térkép

’

nélkil.

A kozo6lt részek azt mutatjak, hogy egyes tanulék tanuldsit valéban komo-
Iyan segiti a térkép, a munkafiizet. De a legtobb tanulé vagy nem hasznélja
ezeket, vagy csak az egyiket, s ha hasznélja is, akkor sem a legcélszeriibben,
pl. a térkép, a vazlat hasznalata mellett nyugodtan magolnak. .

Milyen problémik mutatkoznak a megértés terén?

_E 14.: Fogalmai nem tisztak: lész, dolomit neki mindegy. Masfél 6rai tanulas utan is elég
gyengén tudogatja a leckét. s

F Nem tudja, mi az okérnydl, az erdék dllomdnya kifejezéssel sincs tisztaban.

F 13.: Nem érti, mi a zolddr.

D 31.: Elmondaskor deriilt ki, hogy sok szét nem ért: tirésvonal, nagybirtok, felosztotia,
dllami gazdasdg, termel8szivethezet. A konyv szavaihoz ragaszkodik, még ha nem érti is.

B 1.: Nem zavarja a tanulét, hogy Marosvdsdrhely helyett Marosvdrhelyt olvas. Az auto-
ném, a textil szavak jelentésérél fogalma sines, de nyugodtan tovabbsiklik folotte. A kiilsé helyett
kiilonos-t, a tizszer helyett tizezer-t olvas.

' A 17.: Nagyon gyengén olvas, keservesen és gyengén mondogat a leckébdl valamit,
mikor elteszi. ' .

C 17.: Nem tanulja addig a féldrajzot, amig az apja haza nem jén, mert az apa olvassa
el a gyermeknek a leckét, megbeszéli vele s a tanulé csak ezutdn mondja el. A tanar a kényv
elolvasasat is kérte. Nagyon gyatran olvas, mint egy II. osztilyos. Az olvasas nehézsége miatt
nem is tud a tartalomra figyelni, pl. a kisbet(is részt atugorja, s nem veszi észre, hogy értelmében
hézag tamadt. A szavak végz3dését nem olvassa ki, a pontnal, vesszdnél nem 4ll meg, nem is
értheti meg a szoveget. Amit tud, azt az éran hallottakbél, meg apja felolvasasabél tudja.

A szakkifejezések egy részét elég sok tanul6 nem érti, s nem is igyekszik megérteni, utana-
jarni. Ezenkiviil az olvasasi készség gyengesége is nagyon kiiitkézik. E két tényezd komolyan
batraltatja a foldrajz tanulasat.
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Szamtan X -

Hogyan sajatitjak el az elméleti tudnivalokat?

A 21.: A konyvb6l tanulja az 8sszeg, kiillonbség, szorzat osztdsa egy szaimmal két 'szaba-
lyat fennhangon (masfel il egysoros szbveg). Sokszor elolvassa hadarva, a kényvbél fel sem
nézve. 10—15-sz6ri elolvasds utdn ugyanolyan hadarva prébalja elmondani. Ezutéin kezdte az
irasbelit. Ha megakad a megoldasnal, akkor belenéz a kinyvbe, elolvassa a szabélyt és tovabb
dolgozik. Két példat megold, az egyiket rosszul, a masikat j6l. Végil mégegyszer elolvassa és
elmondja a szabalyokat igen hadarva (70 percig tartott a szamtan elvégzése).

C 3.: El6bb az irasbelit csindlta meg. Az elmélet tanulasdnal elmondta elgbb, amit az
6ran hallott, azutdn elolvasta a fiizetbél a szabalyt.

F 22.: El8bb az irasbelit késziti el. Allitja, hogy szabdlyokat nem tanultak a koz6s neve-
z6jG tortek Ssszeadasara és kivondsira. A fiizetébe nincs beirva, a kionyvbél meg szerinte nem
kell tanulni.

F 15.: El8szor a példdkat oldotta meg, utana tanulta a szabélyokat.

E 11.: Irdsbelijét azonnal tintéval a fiizetébe irja, de nagyon nehezen megy: gondo]kodm
nem tud, nehezen oszt, szoroz. Hogy miért szoroz, azt nem tudja. Ravezetéssel 60 percig szamitja
ki a két peldat Elméletet nem tanul. -

E 4.: A kerekitésnél rosszul tudja a szabalyt: ,,;Ha az elhagyott 6tnél nagyobb az elgtte
levs szamot nagyobbitom eggyel, ha kisebb, akkor lefelé kerekitek eggyel.”” Ezért igy oldja meg

a példat:
56,4 = 55

A kényvbdl kellett megtanultatni helyesen a szabalyt.
E 23.: Elébb az irasbelit csindlja meg, hibdsan, pedig a szabalyt tudja.
E 26.: A peldat meg tudta oldani, de nem tudta megindokolni, miért ugy csinalta. A sza~
bélyokat tudja.
E 28.: A példakat jél megoldotta, de indokolni nem tudja, a Vonatkozo szabalyokat
nem ismeri.

A: tanul6k elenyészd kisebbsége tanul szamtanbol elméleti anyagot, akar -
k('jnyvbol akér -a fiizetb8l. A hatalmas t6bbség nem tanulja a ‘szabalyokat
otthon, ezt valahogy féloslegesnek érzi, hiszen egyik gyerek tudja a szabalyt,
mégsem tudja megoldani a példat, a masik nem tudja, mégis megoldja a fel-
adatot. Nem is latjak tehat ertelmet a .szébeli tanuldsdnak szamtanbol a leg-
tébben.

, Hogyan készitik el frasbeli ‘feladataikat?

‘B 11.: Elgszor példat old meg: Egy inga 8 perc alatt 360 lengést végez. Mennyi id6 alatt
végez 810 lengést?
360 : 8 = 45. 810

40 360

736450
A feladatot felreertette, agy dolgozta ki, mintha az lett volna a kérdés: hany lengést végez 810 .
perc alatt. A feladat atnézésekor maga rajott tévedésére és kijavitotta.
A 20.: Hanyféleképpen tudod a 30 : 6 osztisban a hanyadost kétszeresére, haromszoroséra
névelni?

Egy sort elkészit: 30 :6= 5 de a masik médon nem csma]ta meg:
60:6=10 30:6= 5
90:6=15 30 : 3 = 10 sth.

A tanér kérdésére kideriil, hogy nem latja az osszefiiggéseket a hdnyados véltozasaival kapeso-
latban, s6t még az osztd, osztando hdnyados fogalméat is keverve hasznalja

A 13.: Felilletesen olvassa ¢l a példat, a széveget is hibasan irja le, még “hib4sabban sza-
molja ki: az évek szdmahoz adja hozzé a radidk szdmat és igy véli megtalalm, hany radiévak
készitettek t6bbet 1960-ban, mint 1959-ben.

1959 9564
+7605 . 19600
9564 29164

,, Tehat 29 164 t6bb radiét készitettek.”

181




B 14.: Irasbeli feladata:

a) Fejezzétek ki méterekben: Fejezzétek ki kilogrammokban:
36 cm=36,100 m 357 g=23570 kg
25,9 cm = 25,900 m 27,7 g=27,700
8" mm = 8000 m . 0,8 g=0,8000 kg
17,84 mm = 17,84000 m 375 dkg = 37 500 kg

Fogalma sincs a tizedestdrtekrsl, sem a mérészam és mértékegység osszefuggeserol

AB:A kényvbél lemésolja a pelda szvegét: 3 vég ruhaanyag 180 m. A mésodik vég
40 m-rel hosszabb, mint az elsé, a harmadik vég 20 m-rel hosszabb mint az elsG. Hany méteresek
a végek kiilon- l\ulon?

Nem olvassa el figyelmesen a peldat, hanem Jrja:

1, Osszesen hany méter a harom vég anyag?

94+19439=57m

2. A masodll\ vég anyag hany m, ha az elsé 9 m, a masodik 20 m-rel tobb?

94-20=29 m
3. A harmadik hiny m-rel t5bb a masodiknal?
29 +30=59 m

4. Mennyi kulon kulon'r’ 1/9m; 2/29 m; 3/59 m.

* Igy magyarazta meg gondolatmenetét: Osszesen 180 m a hirom vég. A masodik 20-szal
~t6bb, akkor 180 : 20 = 9 m. Az els§ tizzel t6bb, 10 4~ 9 = 19 m, a masodik 20-szal tébb, 19 4
-+ 20 = 39. Eddig egy teljes oraig dolgozott a szamtanpeldan teljesen haszontalanul.

F 8.: Irisbelivel kezdi. Eldszor a mult érara rosszul elkészitett feladatét javitja ki
{15 perc), thajd az 0} feladatokhoz kezd. Héarom példa van feladva, de munka kézben deriil ki,
hogy ez tkp. 9 példa, sét 18, mert mindegyiket kétféleképpen kell megcsmalm Egy érat szamol
" veliik,
ot E. 16.: Elméleti részt meglehetdsen tudja, de erre a féladatok megolddsianal nem gondol,
- 1gy a két peldd]a hibas lett.
F 14.:-Irdsbeli megolddsnal nem jut eszébe, hogyan csinaltik az iskolaban. De nem nézi
mefr fiizetében, hanem plobalgat bizonytalankodik. Kilenc példéjabol kettd rossz lett.
E 1: A szabalyokat tud]a érti. A széveges példak megolddsahoz azonban nem tud hozza-
kezdeni, zavarja a széveg. Nem érti a zar6jel szerepét. A peldat megoldja, de nem ziréjelesen.
. F 10.:. Zarojeles példédkat old meg. Az elsénél harom kiilonbéz6 ercdmen) jott ki aszerint,
hogy hova tette a zarojelet. Harmadik prébilkozas utan sikeriil helyesen megoldania. Uténa-
-elméleti anyagot tanul.
B 3.: Példaja: Egy haztartasban a milt évrsl maradt. 645 kg szén. Ebben az évben még
vaséroltak hozza 18 q 50 kg-ot. Hiny napig lesz elegendd, ha naponta 23 kg-ot fiitenek el?
Szamitsuk ki, hogy nov. 15-t6] meddig lesz elég a szén?

1850 . : 16
-+ 645 30 :
2495 : 23 = 108 46 .23 ,,Tehat 1058 napig lesz clég a szén.”
0195 138
11 92
1058

Nem dolgokban, hanem szamokbin gondo]l\odll\ Bsszead, oszt, szoroz, de nem tud]a miért.
Ezért folosleges szamitasokat is végez: kiszamitja a 46 napra esd szenfogyasztast Ezt fogadja’el -
. végeredménynek,.
B 4.: Két példat szamit ki, az elsé j JO, a masodik rossz. Ez utébbi: Egy munkésnd 5 héna-
pon keresztill havi 840 Ft-ot keresett a kévetkez8 7 hénapban havi 960-at. Mennyi volt a havi
.atlagkeresete? ’

840 960 . 49200
4200 © Y - 6720 4- 6720
10920 : 2 = 5460 Ft

A masik lecke tanulasira akar attérni, csak figyelmeztetésre, kevés gondolkodas utdn jén r4,
hogy 12-vel kellett volna osztania.
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Még igen sok hasonlo esetet lehetne felsorolni, mert a tanulék felénél
komoly problémadkat tapasztaltunk a példik megoldasdban. A baj elkezdddik
ott, hogy legtobben az irasbelit készitik el elgszor, de a példak megolddsa nem
51kerul mert az elméleti anyagot még nem tanultak meg, vagy nem tudjak,
hogy a példara ez vagy az a szabdly vonatkozik. Elég sokan a példa szévegének
a konyvbél valé elolvasasakor rontjédk el munkdjukat: nem értik meg az dssze-
fuggeseket nem gondolkoznak, hogy mi is a feladat, hogyan is lehet kiszdmitani.
Kevesen ellen6rzik példajukat a végén, nem igen 051nalJak meg a probajat sza-
mitasaiknak, pedig ekkor legalabb az kideriilne, hogy nem j6 a végeredmény,
ne legyen magdval megelégedett, hanem ere//e, hogy értelmesebb munkat
kellene kifejtenie.

_b) Mértan

Hogyan késziilnek el mértan orara?

D 9.: Elgszor megtanulta az elméleti anyagot, utdna szerkesztést csinalt.

D 13.: El6bb megtanulta a hiromszig keletkezését és a derékszogili hiromszég tulajdon-
sagait, és utdna készitette el az frasbelit. Az elmondasnal nem tudta a derékszogl haromszog
oldalainak elnevezését, most értette meg, hogy a derékszéggel szemben levé oldal az atfogo,

a derékszoget bezarod két oldal a befogo.

E 26.: A haromszog rajzolasaval kezdi a tanuldst, de euyﬂ\et sem tud]a lerajzolni. Elé
kell vennie fiizetét és megtanulni a szobelit. Utana sikercsen befejezi a rajzolast.

D 27.: Az irasheli feladat mego]dasaval kezdte, de nem ment. Gydtrédott. A tanar ]avas-
latdra megtanulta az elméleti anyagot, utdna l\onnyen megoldotta a hazi feladatot.

E 28.: Irasbeli leckéje rossz, mert nem nézte at elszdr sem a kényv szbvegét, sem a fiize-
tét. Még azokat a szabalyokat sem tudja, amelyeket majdnem minden érin ismételnek.

F 12.; Egyenl@szari hdromszoget rajzol, adott méretek szerint, helyesen. De nem tudja

- megmondani, mi az egyenlfszari hdromszog, mi a magassag. Magassag helyett allandéan vonalat

mond

v

A 30.: Rombusz szerkesztést kezd a fiizetek tetején egy papirlapon. Nem tud parhuza-
most hizni, csak szemmértékre hizza meg. Mikor a tandr megtanitja a parhuzamos eltoldsra,
a gyermek sajiat maganak gyakorldsi felndatokat ad és hibatlanul-begyakorolja. Majd elveszi
a fiizetet és atnézi beldle a tanultakat: ez par percig tart csupdn és azt mondja, készen van.

F 23.: Szébelit tanul elgszér. Mikor ezt olvassa a kényvbdl: ,,Vigjunk ki egy papirbél
egy paralelogramma alaki darabot ! Tépjiik le az egyik szogét és fektessiik a vele atellenes szogre !
Egvenléknek talaljuk.” — azt mondja, nem érti. De nem kezd hozza, hogy valéban kivigja és

megprobélja. A tanar felhivasara megcesindlja, de nem érti, mi az dtellenes sz6g, mert a levagott _

darabot a mellette levs szdghoz illeszti. A konyvben lev§ dbra tévesztette meg, mert ott egy
késsbbi lépés illusztralasaként a mellette fekvd szoghdz van illesztve annal\ szemleltetesere, hogy
a kettd efryutt 180°.

E 4.: A tégla és a kocka halézata részt tanulja a kényvbél (14 sor). A széveg utolséd két
sora, a kurzivval szedett Mmeghatdrozas is, a masik oldalra esik, de a tanul6 csak az elsd oldal
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szovegét olvasta tobbszor, a végét a  masik oldalon csak egyszer. Nem érti pontosan, mit az dlellen-
ben fekoi.. A halézattal kapcsolatban azt sem értette, hogy az altalam 1tt 6-0s szammal jelzett
lap nemcsak az 5-8s és 4-es lap folytatasaként helyezkedhet el, ahogyan az iskoliban rajzoltak,
hanem a szaggatott vonalakkal berajzolt helyek barmelyikén is. Szerinte nem lehet véltoztatni
a helyét, mert a felszinén lyuk lenne.

Elmondja a szabalyt »A téglalapok oldalainak hosszat a tegla hérom, egy pontba futé
élén mérhetjiik le.” De szerinte csak az ,,A” pontban lehet ezt megmérni, a ,,B pontban nem,
mert a C—D egy egyenes, egy vonal. ,

A mértan tanuldsanal is azt latjuk, amit mas targyaknal: sokan el6bb
készitik az irasbelit s ilyenkor hiinyzik az elméleti anyag, rossz legtobbszor a
megoldas. Itt is el6fordul meg nem értett szakkifejezés. Kiilonosen fontos a térbeli
elképzelés képességének fokozdsa, és a gyakorlati élettel valé kapcsolat meg-
-teremtése.

Novény- és dllattan

Hogyan tanuljak az elméleti anyagot?

C 13.: A fiizetbdl olvassa a vézlatot és tanulmanyozza kozben a rajzot. Utdna a kényvbél
olvassa el a kaposzta és rokonai c. leckét végig. Majd szakaszonként kétszer elolvassa, elmondas
nélkil attér a kovetkezd szakasz kétszeri elolvasasara és igy megy végig. UtoI]ara még egyszer
elolvassa az egész anyagot, utdna elmond]a & a fiizete rajzan mutatja. Nem tudja, mi a bcco-
termés es nem jut eszébe, hogy megnézze a konyvbeli dbrat.

' D 8.: Fiizete véazlatat nem haszndlja, A ték szerkezetét nem tudja lerajzolni. A leckét is
csak segit8 kérdésekkel tudja elmondani.

E 29.: Az egész leckét elolvassa a kényvbél néhanyszor és elmondja. Nem litja a lecke
szerkezetét. A fiizetét nem hasznalta, pedig a vazlatnak j6 hasznat vette volna. A szakkifejezé-
seket nem tidja pontosan, nem is tanulja, s6t nem is tartja ezeket kilénosebben megtanulan-
déknak: héjja, vadsz6ld, eltarthatésag, ladas, zamat, szem, bogydtermés, “attetsz8, gytjtokad,
6sszegyomoszol, bérszerd, cukortartalom, prés. Ezek nélkiil nem tudja precizen kifejezni magat.

A 24.: Egy szakaszt olvas csak el, de tizszer is és elmondja vagy tizszer, de mindig van
benne valami hiba. A t6bbi szakaszt is ugyanigy tanulja, van, amelyiket kb. 40-szer olvas el.
Addig nem nyugszik, mig majdnem szé szerint nem tudja. 55 percig tanulta e targyat.

B 10.: Fiizetéb6l elolvassa a hagyma vézlatpontjait kétszer, utdna nem mondja el. Majd
a konyvbél olvassa hangosan a szbveget, a szbvegkoztl rajzokat azonban, noha a kényv utal
rajuk, nem tanulminyozza. Ertelmi egységekre nem tagolja a kényvet. Masodszori elolvasas
utdn elmondja a leckét, de megakad, kilonben‘is Gssze-vissza mondta, ezért Gjra elolvassa és
ezzel befejez1 a tanulast.

E 18.: A konyvet elolvassa négyszer (a baromfitenyésztés). Fiizetét nem hasznalta.
Elmondani nem tudta dsszefiiggfen, gondolatmenete nem volt logikus. Pedig fiizetében meg- -
lett volna a vazlata. A kényvbél néhény dolgot nem értett meg: ,,hazdnk minden egyes holdjara
atlagosan alig jut t6bb egy baromfindl”, — ezt ugy értette, hogy egy megyére vagy egy emberre
alig jut. A bizaocst alatt a biiza és csont keverékét vagy a biiza szdrdt érti. Arra a kérdésre, hogy
mennyi ideig-kelti ki a tojasokat a kotlos, azt feleli, attél fugg, hogy mennyi tojas van alatta.
A nagymama végighallgatta az egész tanulést, 6 falurél nemrég keriilt a varosba, igen sok baromfit
- nevelt fel életében. De az unoka nem kérdezte meg nagyanyjatol a meg nem ertett dolgokat.
Mikor a tanar megkérdezte ezeket a nagymamatél, az pontos felvilagositast adott, amin a gyerek
nagyon csodalkozott, hiszen a nagymama nem tanulta ezeket, a nagymama nem ]art annyi iskolat
sem, mint § eddig.

E 5. OSSzefoglalas a kacsa, liba, galamb, tydk. Vazlatfizetet nem hasznalt a betanult
anyagot tudja, de nem tudja kiemelni a lényeget, a hasonlésagot, killonbséget. P1. nem tud felelni
arra a kérdésre, hogy miért tud repulm a galamb és miért nem a tyuk. Vagy miért dszik a kacsa
a vizen? Mi a kiilonbség a tyuk és a galamb kicsinyei kézt?

A 1.: A kényvet nehezen, kiiszkddve olvassa, a sorokat az ujjival mutatva. Egyetlen,
2 képpel illusztralt oldal elolvasasa 15 percig tart.

A 17.: Tanulasat nagyon megnehezitette a rossz olvasas. Hosszu idébe telt, mig meg-
feleléen &1 tudta olvasni a széveget.

A 20.: A leckét tizszer elolvassa, de utana is csak kérdésekre tud ugy-ahogy valamit
mondani. Nem 4ll meg a gyakori értelmetlen olvasdskor, mert nem vette észre hibdit. Az Gssze-

,
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ioglalds kérdéseit elolvasta, prébalt megfelelm rajuk, de nem tudott. Végignézte a felsorolt szak-
kifejezéseket, hogy tudja-e, mit jelentenek: zildovezet, fogyikeér, mellélegyckér, oldalgyikér, kars-
gyoker t6kocsdny, inda, hagyma, pzkkelyleoel magtanya, bogyd, becs, ikerkaszat, kabak. Egyetlen
sz6 Jelentését sem tudta.

A tanul6k egy részénél komoly probléma az olvasistechnika. Emiatt sokéig
elhtzédik a targy tanulasa, de a megértést is gatolja. Egyesek igen sokszer
olvassik el az anyagot ahelyett, hogy kevesebbszer olvasnak és t6bbszér monda-
nak el értelmesen, 6sszefiiggden.Itt is vannak, akik nem tagoljdk a leckét részekre,
hanem egyben olvassak és tanuljak. A fiizetet viszonylag elég sokan hasznaljak,
részben a vazlatot, részben a rajzot nézik beléle. De az anyag logikai felépitésénél
nem aknézzik ki a fiizet nydjtotta lehet8ségeket, nem egyeztetik a konyvet és
fiizetet. Itt is kiilon probléma a szakkifejezések megértése és megtanulasa erre
elég sok tanulé nem fOI'dlt elég gondot.

Hogyan készitik az irasheli vazlatot otthon?

Az egyik iskolaban a megfigyelt tanulék elég gyakran otthon fejezték be
az 6ran elkezdett vazlatot, vagy hézi feladatként teljesen maguknak kellett ezt
elkésziteniok. fme néhany példa ezekbél:

~

A 18.: A konyvbédl kétszer elolvassa a viréshagyma és rokonai e. leckét, .majd megirja
a vazlatdt: ,,A voéréshagyma: szerkezete sokban eltér az eddig ismert névényekisl. A hagyma
gybkere rovid. Fégyokere nincs. A hagymat kivilrl vékony rézvéros, hartyas levelek, véds
pikkelyek burkoljak. A kozépsé része kiszélesedik. Ezt ugy hivjuk, hogy tonk. A hhgyma a névény
éléskamraja. A tonk estiesabol nének a levelek, a viragok és a tékocsany. A'levelek és a tékoesany
beliil iires. A t6kocsény tetején helyezkednek el a gomb alaka viragok . . . sth.”

A 2.: Egyszer elolvassa a leckét, majd szakaszonként tanulja. Nem mondja el, hanem
a vazlat irdsdba fog: ]

oA sertés.

8 ezer esztend&vel ezelét Az ember a vaddisznobol tenyésztették ki. Az 6si szalontai -
sertésnek nem volt parja az egész eurépdban masik nagyban tenyesztett fajta A magyar fehér -
hus sertés.” (A vazlatirdas 30 percet vett igénybe.)

B 11.: Tanulas kézben vazlatot készit: elolvas egy részt s utana fel]egyZI a vazlatpontot
A jelzett abrat mindig azonnal megnem
5»A kacsa Gse a vadkacsa, igazi nevén t6késréce.

‘Aranylag a.teste konnyli, tomott tollruhaja van.

Vizek kézelében él. Miel6tt vizbe menne, tollazatat bezsirozza.

Révid, izmos labain pompds evezdk.

Teste csénakalaki.

Csére lapos, széles. A felsd kava lehajlik, ‘csérkéromben végzédik. A esér kava]anak széle recés
lemezkés.

A kaesafélék lemezescsériiek.

‘Gyorsan fejlédik . . .” stb.

) B 13.: Néha mast olvas, mint kellene: néha helyett néhdny, feszekalja hel) ett fészeklakja,

sth. Vazlata: .

A veréb emberek kozt él

A veréb fészeklaké -

Lébdval szokdéesel .

Csére kupalaku . . . -

Evente 2—3-szor is kolt

Fészekalja 5—6 szeplds tojas.” (U gyanilyen stilusban irja meg a feketerigorol is vazlatat.)

A kozolt példak mutatjsk, hogy sok tanulé nem vazlatot irt (mér a magyar
irodalomndl littuk, hogy nem tudnak kiilonbséget tenni vazlat és tartalmi’
kivonat kézt), hanem tartalmat. Ez pedig tanulasukban semmi kiilénés segit-
séget nem adott, még a lecke gondolatmenetének megragadiséban sem. Egészen
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gyatra ,,vazlatok” is sziilettek, ezek csupan az id6t raboltdk el a gyermekekt6l.
Persze nagyon fontos, hogy a tanulék is megtanuljanak 6nalléan vézlatot készi-
teni, de ezt fokozatosan, pcdagégiailao kellden elGkészitve, elegendd segitséget
adva hozza, az irodalom 65 a foldrajz-tanaraval szoros ecrvuttmul\odesben kell
megoldani. '

Néhdny tapasztalat a napkézis tanulok tanuldsdrél

Mivel tanitvanyaink egy része szervezett keretek kézott a napkézi ottho-
nokban tanulja a masnapi leckéjét, ott késziti irasbeli feladatait, megfligyelésiink
kézben megnéztiik ezeknél azt, hogyan végzik ott tanulmanyl munk#jukat.
Lassunk nehanv példat:

‘B 6.: A tanulast az irashelivel kezdi szamtanbdl, névénytanbdl a vazlatot nem hasznilja,
‘az anyagot nem tagolja értelmi szakaszokra.

B 16.: A nyelvtant irasbelivel kezdi, elméleti anyagot egyaltaldn nem tanul. Szimtant
is frasbelivel kezdi, a zaréjelet helyteleniil hagyja el, példaja teljesen rossz. Féldrajzbol térképet
nem hasznél, az egész anyagot egyszerre, evy\’egteben tanulja.

B 4.: \Tyelvt'lnt az irasbelivel kezdi, amikor megakad, mégis megnézi a fiizetében a sziik-
séges szabdlyt. Miel§tt a piszkozatfiizetbél étmésolné, étnézi, prébalja javitani. Szdmtan-
szabélyokat nem tanulja, irdsbeli feladatat (zaréjelben levs szémok kivonasa) a szabaly nem
ismerése miatt teljesen rosszul csindlja meg. Foldrajznal a térképet egyaltaldn nem hasznilja.

.C 15.: Napkoziben az irasbeliket végzi el, ott nem tanul.

E 6.: Szamtanbol az irdsbelit készitette ol elészor, az eredménye j6 volt, de a meﬂoldas
menetét a legutébbi dran masként tanultdk, ezt azonban nem alkalmazta, mert nem vette at
elézéen a szabélvt csak a megoldas utdn.

E 25.: Foldra]zot t(,rkep, munkafiizet nélkiil tanul]a

E 9.: Szamtanleckéjét az irasbelivel kezdi, utdna tanulja a szabalyokat. Szérél széra
megtanulja ezeket, de nem tudja alkalmazni. Nem tudja a tagok és tényezél kozti killonbséget..
A zirdjel felbontasat is hibasan magyarazza. :

E 24.: Mértanbél el6bb a példat készitette el, utdna ismételte a szabdlyokat. Vyelvtanbol
- is el6bb az irasbelit készitette el.

Mar ezekbdl az esetekbél is lehet latni, hogy a napkoziseknél’ ugyanazok
a tipikus hibak fordulnak el§ a tanuldsban, mint az otthon tanuléknal. Eppen
ugy elébb csindljidk az irasbelit, az elmélet megtanuldsa és alkalmazésa nélkiil,
éppen Ggy térkép és munkafiizet nélkiil tanuljak a foldrajzot, éppen olyan,
kevéssé tagoljak értelmi egységekre az elméleti tanulnivalét stb., mint a nem
napkoézisek. Ezek a jelenségek azt mutatjak, hogy a napkézi otthon nem tudott
hathatds segitséget adni a tanuléknak tanuldsi médjuk jobba tételére. Hogy a
sziil6k ezen a téren nem sokat tudnak tenni, az érthets, de a napkozinek viéltoz-
tatnia kellene a helyzeten.

IIL

A gyermekek tanuldsanak vizsgalata soran Gsszegyiijtott anyag mennyiségi
osszefiggéseinek feltardsa és a tanulas megszervezésének, valamint az egyes
targyak tanulasdnak konkrét bemutatdsa utdn megallapithatjuk azt, hogy a
vizsgalt V. osztalyos tanulék nagyobb része nem tud helyesen, szinvonalasan,
a korszerl.kovetelményeknek megfeleléen tanulni. Bar nem a szocioldgiai repre-
_zentdci6 elvei szerint valasztottuk ki az iskolakat, az osztalyokat és a tanulokat,
hanem a segiteni és kdzremikodni hajlandé pedagogusol\ munkahelye szerint,
-ezekbél az eredményekbél, osszevetve dket masok 1devonatkozé vizsgalatainak,
tapasztalatainak eredményeivel, mégis altalanosithatunk és nyugodtan mond-
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hatjuk, hogy komoly bajok vannak az iskolds gyermekek onéllé ismeretszerz§

munkdjaban, dltaldban nem tudnak elég helyesen tanulni.

A fentiekben megrajzolt és bemutatott kép a tanuldk tcnyleges tanulasa-
nak képe. Az eddigi iskolai oktatas az 6nall6 ismeretszerzésnek, ismeretalkalma-
zéasnak ilyen gyakorlatdt alaKitotta ki a tanuléknal olyan esetben amikor a
pedagégus vezetése csak kozvetve érvényesiilt. Az V. osztaly utan sem kovet-
kezik be az ismeretszerzés gyakorlatiban inté7ményesen mingségi valtozas,
hiszen semmiféle kézponti vagy helyi elSiras alapjan nem folglakoznak késébb
sem toébbet a tanuldsi munka megjavitasaval, mint az el6bbi osztalyokban.
Az egyes tanuléknal a tanuldsi mod terén bekdovetkezd egyéni fejlddés sem jelent-
kezik tomegméretekben mindségi valtozas jellegével. Tehat igen sok tanulénak

ez a tanuldst képessége, ez az elégyakorlata, felkésziilése_ahhoz, hogy felnéit dolgozi-

kordban éndllé vsmeretszerzéssel tudja magdt tovdabbképezni s egbel a tevékenységével
termelémunkdj jdt meg) javitant.

Az élet mai igen gyors iitem1i fcjl()'dése mellett azonban ez az indulasi szint
elégtelen. Eredményesen, korszer(ien és gyorsan tanulni mar nemcsak az iskola,
hanem az élet kovetelmenyc is. A szocialista, majd a kommunista tarsadalomban
ugyanis egyszerre kell ter melni és tanulni, a termelomunl\aban ossze kell 6tvizni

a produktiv munkét és'a szakmai onkep/est, az 6nallé tanulast, és ez utobbinak
a segitségével minél inkabb alkoté jellegiivé, egyre termelekenycbbc kell tenni
a termelStevékenységet. Az iskolareform egyik fontos teenddje az, hogy fel-
készitsiikk az ifjisigot a termelémunkdara. A termelémunkénak és a majdani

onallo ismeretszerzésnek az sszekapcesoldsa miatt-az iskolareformban sem 1ép-

hetiink el6re a tanulék tanulasi munkdjanak alapveté megvaltoziatdsa nélkil.
Meg kell tehdt tanitant minél helyesebben tanulni tanitvdanyainkat, ezt kiveteli toliink
az iskola és az élet egyardnt.

Jelenleg nem elég produktiv a tanulas. A tanulas produktivitasa, hogy csak
néhiny fontos tényez6t emeljek ki, altalaban fiigg a munkafeladathoz valé hozza-
allastol, a tanulés feltételeinek, lehetosegelnek optimalis hasznositasatol, a kész-
ségek és képességek elért fe]lcttsegl fokatol, az erdkifejtés intenzitdsatol stb.
Ha ezeket a tényezdket sorra vesszik, azt lathatjuk, Hogy a tanuldas médja
(megszervezése, tartalmi és médszeres mevoldasa) komolyan befolyasolja ezeknek

az dsszeteviknek az alakuldsat, s rajtuk keresztiil a tanulas egészének eredmé- -

nyességét. A tanulds intenzitdsa, a tanulni akaras pl. koézvetlenil fiigg a tanulni
tudéstél. Az a tanulé, aki nem tudja, mert nem tanulta meg ismeretszerz6,
ismeretalkalmazé munkajat j6l megtervezni, megszervezni, aki nem tudja,
hogyan, milyen médszerekkel oldja meg az anyag feldolgozasat, elsajatitdsat,
akinek nem volt alkalma az 6nallé tanulasban helyesen: gyakorolnia magat, az
rengeteg id6t tolt a tanuldsi tevékenységgel, ennek ellenére gyakran nem lesz
készen, sokszor nem sikeriil értelmesen elsajatitani a tudasanyagot, kudarcot
vall a gyakorlati alkalmazésban, a feladatok megolddsdban. Ez sorozatosan
ismétlédve odavezet, hogy elvesztl a tanulasi kedvét. A tanulok nem tudnak
tanulni, mert nem tanltottuk meg erre Gket eléggé, s ez odavezet, hogy nem Is
akarnak tanulni, a csupan kényszer(iségbél végzett tanuldsuk tehat improduktiv
lesz. Egy mésik tényez6t vizsgalva megallapithatjuk, hogy a tanuldsi munka
feltételeinek, lehetSségeinek kiaknazasét el8segiti, ha a pedagégus nemcsak az
anyagatadast latja feladatdanak, hanem a tudas megszerzése legcelszerubb médjait
is szem el8tt tartja és ha éppen~ezért a szellemi munka technikdjdt is dtadja
tanitvanyainak. Régen az inasnak el kellett lopnia, el kellett lesnie mesterétsl

a munka fogasait, a termelés technikdjédnak finomsdgait. Ma maér az ipari tanu-
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16kat erre tervszerlien, modszeresen tanitjik a leg]obb szakmunkasok, hiszen ez
a termelés fokozasinak egyik elemi feltétele. A régi, a klzsakmanyolo osztalyok
érdekeit szolgalo iskolaban természetes volt az, hogy nem tanitottdk meg az
ismeretszerzés minden csinyjét binjat a tanuléknak. Ett6l a karos orokségtdl
azonban meg kellene mar szabadulnunk és nem kellene megelégedniink azzal,
hogy a tanulds eredményes médjait vagy felfedezik a gyermekek maguktol
s megtanulnak a maguk kinjan tanulni, vagy nem, hanem intézményesen meg
kellene tanitant minden tanulét minél helyesebben tanulni. Ez a n6vendékek tanulasi
képességeit, készségeit hathatésan javitana s ez ismét a tanulés produktivitasat
emelné magasabb szintre. A produktlvabb tanulds a termelés fokozdsanak egy
masik fontos feltétele és a mi tarsadalmunkban a termelékenyebb termelést
teszi lehetdvé, a tdrsadalmi haladést segiti.

Feltehetd a kérdés: tudjak-e pedagégusaink, hogyan kell helyesen tanulni?
Bizonyos 4ltalanossagokkal tisztaban vannak, praktikus tapasztalatokat is
szereztek ezen a téren, mégsem mondhatjuk nyugodt lélekkel, hogy témeg-
méretekben fel vannak vértezve mindazon legfontosabb pszicholégial és peda-
gbgial ismeretekkel, amelyek sziikségesek e szempontbél. Fontos tehat, hogy
ezek potlasarol a szakmai tovabbképzéshen gondoskod]unk a pedagoguskepzo
intézményekben pedig jobban alapozzuk meg az 4] nemzedék ismereteit. Tud-
jak-e pdagogusaink, hogyan tanulnak tanitvanyaik? Altalidban nem, de nem is
kivanhatjuk t6liik ezt, hiszen ez rengeteg iddt vesz igénybe. Igaz, hogy megéri,
mert meghozza az eredményét. Sajnos, a napkézi otthonokban dolgozé neveldk
legnagyobb része sem ismer1 az ott tanulé gyermekek 6nallé tanuldsanak médjat.
Mit tesznek jelenleg az iskolak azért, hogy megtanitsdk a gyermekeket helyesen
tanulni. Nem mondhatjuk, hogy semmit, hiszen pl. az I. osztalyban t4jékoztat)ik
a sziil6ket arrél, hogyan kell olvasni a gyermekeknek, hogyan kell kapcsolni
a hangokat, hogyan kell-az irasbeli hazi feladatokat elvégezni, hogyan kell szé-
molni. Ez' a komoly munka késébb lanyhul, majd szinte teljesen megszakad.
A fels§ tagozatban, ‘kiilsnésen az V. osztalyokban a sok 0j targy belepese miatt
az osztalyfénokok sziikségesnek latjak tajékoztatni osztalyfénéki 6ran tanit-
vanyaikat a tanulds helyes médjarcl. Elvétve egy-egy szaktanar mond néha
valami ttbaigazitast ezen kiviil, de lényeges tovabbi utmutatas nem torténik,
az erkélest prédikdcickat leszamltva Vizsgélataink is, meg méasok vlzsgalodasal,
tapasztalatai is azt mutatjak, hogy mindez nem eleg, mert csak altalinossagban
mozog, nem veszi eléggé figyelembe a tanulék valtozasat, a tantargyak konkrét
problémait sth. és f6leg csak beszéddel térténik, semmi gyakorlassal tevékeny-
séggel nincs osszekapesolva.

A tanulds megtanitasdnak megoldéasara els6 lépésként az kindlkozik, hogy
magéban az oktatasban nyissuk meg a tanulék el6tt az anyaggal valdé 6nallé
foglalkozas lehet§ségét: hatolhassanak be a problémékba, vegyék észre az dssze-
fiiggéseket stb. Ezen tdlmenden avassuk be a gyermekeket abba, hogy az 6ran
mit, miért és hogyan dolgozunk fél. Az oktatds menetének, a rendszeres munka
tudat051tasanak komoly szerepe lehet a tanulék otthoni tanulasa megszervezésé-
ben, megoldasiban. A tanitési orakon folyé munka megvaltozasa javitani fogja
majd az 6nallé6 tanulast is, de a problémat teljes egészében nem oldja meg.
Ehhez az egyes targyak anyagénak feldolgozasi, elsajatitasi modjat a szaktana-
roknak ismertetni kell, majd gyakorolni kell az 6ran egy-egy jellegzetes lecke
kozos, gyakorlati feldolgozéasaval, megtanulasidval. Gyakorlatban megmutatni,
hogyan tagoljak értelmes részegységekre a szébelit, mi a lényeg egy-egy részhen
(vazlatpont), mi a gondolatmenet (véazlat), mit jelent ez vagy az a szé. A tan-
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kényv hasznalatanal tudatositani kell, fel kell ismertetni az egyes szovegrészek
didaktikai szerepét, feladatat (leiras, altalanositas, 6sszefoglalds,\kép, térkép,
statisztika, rajz, keresztmetszet, téblazat, grafikon stb.), tovabbi a szedés-
technika, a jegyzet, a cimek, alcimek, tartalomjegyzék szerepét a tanulisban.
Gyakorlatilag kell bevezetni tanuléinkat a tanulasi segédletek helyes felhaszna-
lasaba is. Ezeken ttlmenden a didaktikanak, meg az egyes moédszertanoknak kell
kimunkalni azokat az 1) médokat, amelyek megoldjik a tanulok helyes, 6nall6
tanulasra valé megtanitasat.

Azok a tanulék, akik jelenleg révidebb id6 alatt és kénnyebben elkésziiinek
leckéjiikkel, ezt nemesak jobb strukturélis tulajdonsagaik révén tudjak meg-
tenni, hanem jobb tanuldsi médjuk, egész tanuldsi tevékenységiik dinamikaja
folytan is. Azok a tanulék pedig, akik igen hosszi 1d6t toltenek a konyv, a fizet
mellett, ezt nemcsak idegrendszeriik egyszeriibb: struktura]a miatt kénytelenek
tenni, Kanem korszer(itlen, pedagdgiai babonakon nyugvé tanulési tevékenységiik
dinamikéja folytan is. A gyorsabban tanul6 gyermeknek a jaték mellett tovabbi
onképzésre is telik idejébél, ezekkel a dinamizmusokkal elkévetkezend§ tanula-
suk szdméra még jobba teszik idegrendszeriik stabilizalédott formait. Az elmara-.
déknak pedig egyre nehezedik a tanuldsi munkaja, ha nem sikeril valtozist
elérni, mert egyre ng a tananyag, egyre bonyolultabb Gsszefiiggések tarulnak fel,
amelveket mar a régi tanulast médszerekkel igen nehéz, sokszor szinte lchetetlen
atfognl A helytelen tanulasi tevékenység (dinamika) tehat a strukturdlis tulaj-
donsagokat is stagnalasra kényszeriti. Az egyén egész strukturalédasira gatlélag
hat a helytelen tanulési médszerek rossz dinamizmusa, viszont a helyes tanulasi
tevékenység az idegrendszer szerkezeti tokéletesitését is eredményezi.

A konnyebben tanulok és az egészen rosszul tanulok tanulési munkajanak
két szélsé értéke kizott van egy kozepes szint, a tanulashoz az adott életkorban
szitkséges kozepes munka. Ezen a kozepes szinten és e f6l6tt van a tanuléknak
kb. fele, de a tanulék fele ez alatt a szint alatt van. Ezcknél a tanulasra egyénileg
sziikséges munka mennyisége (id§ és energia szempontjabél) tobb mint a kézepes
szint. Ahogyan a termelést nem hagyhatjuk a régi, kisiizemi, a térsadalmilag
sziikséges munkamennyiségnél t6bb munkat elhasznald, tehat nem gazdasigos
termelési eljarasok szintjén, ugyanigy nem engedhetjik meg magunknak azt a
fénylzést, pazarlast, hogy tanuléinknak majdnem fele az 6n4llé, alkoté ismeret-
elsajatité és ismeretalkalmazé6 moédok helyett korszer(itlen tanuldsi méddal
fecsérelje energidit, [ékezze ezaltal fejl6dését, és'az allandé talterhelés sulya alatt
nyégjon (ezeken ui. énmagéban a tananyagesékkentés sem segit). Termeléke-
nyebbé, hatékonyabba, eredményesebbé kell tenniink gyermekeink tanulési
munkéjat azaltal, hogy a legmodernebb legtudomanyosabb tanulasi . médokra
gyakorlatilag megtanitiuk dket.
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Hlanoop Komnaouru :
UCCJIEAOBAHHE YUYEBHOM PABOTbI HIKOJIbHUKOB JIOMA

ABTOD [pH MOMOIM KOJUIEKTHBA IearoroB HeMOCPEACTBEHHO Ha0/I0Aajl B OIHOM H3
06J1aCTHBIX TOPOAOB AOMALUIHHE 3aHATHS 134 yueHHKOB nsiToro kinacca (10 jeT) MIeCTH IHKOJL
Borpoc cTaBUICA TaK: 3KOHOMUYHO JIM 3aHHMAIOTCS yuallliecs AeCATH-0AHHAAUATH JieT. ABTOD
MOKa3blBAET THIMYHBIE CJyYau MO MpeJMeTaM M OTAEIbHbIM XOMAIUHWM 3ajaHusiM. Ha ocHose
pe3yJIbTaToB HAOJII0JeHHUs 32 yYaIlMMUCS aBTOP AedAaeT BHIBOL O TOM, YTO IUKOJbHHKH 3aHH-
MaIOTCSl HeNpaBUJILHBIMH MeTodaMu. Haao yuuTb HX YUMTHCS.

) Sdandor Komlést :
INVESTIGATION INTO HOW SCHOOLCHILDREN LEARN AT HOME

With the assistance of a group of pedagogues, author has observed at first hand 134 ten
year old pupils of the fifth class in six schools of a larger country town as to how they have been
learning at home. Hisinquiry has been whether 10—11 years old schoolchildrenlearn in an economi-
cal manner. Typical cases are shown in subjects and tasks. According to the results of his test,
pupils do not learn with right methods. They have to be taught how to learn.
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